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Soluţitmea contelui Apponyi. 
I In cuvinte vjgi şi flexibile, cu obişnuita 
" & de preciziune a tuturor oamenilor po-

î litici unguri, când vorbesc de chestia na
ţionala, contele Apponyi a atins o lăture 
nouă a acestei chestiuni. A vorbit de asi
starea morală. Nu a fost singura parte a 
chestiunii pe care a atins-o. Teza princi-

, pali a discursului său este mai clară şi re
cunoaştem, mai logică decât a contelui 
tisa Contele acesta nu admite pentru noi 
decât drepturi Individuale, nu însă colective 
naţionali E cunoscuta tezà a lui Bánffy, 

l № mai trebuie prin urmare discutată sau 
combătută. 

Amintim ca altă teză a cuvântării sale 
chestia partidelor naţionale în care el e mai 
radical decât contele Tisza. 

Contele Apponyi ne tăgăduieşte şi el 
àrephû de a forară partide naţionale, fie şi 
»moderate«. Şi el ne cere ca românii să 
nu formeze o grupare proprie şi unitară, ci 
dizolvând întâi partidul naţional românesc, 
A intre într'un partid unguresc sau chiar 
in mai multe, cum îi călăuzeşte simpatia 
pîrsonaîă. Când nu va mai exista partid 
românesc, nici măcar o grupare sau nuanţă 
românească, când deputaţii români vor fi îm-
pcâştiaţi în patru-cinci partide ungureşti în
vrăjbite intre ele la cuţite atunci vor 
putea Începe deci tratativele pentru pace. 
Cum? nu ne spune nici Apponyi, nici Tisza. 
GM dacă deputaţii români din diferitele 
partide se vor aduna ca grupare, ca factor 
mdrituit de a vorbi, măcar în chestiile ro- j 

mâneşti, în numele poporului nostru, atunci 
ar însemna că grupul acesta e recunoscut 
ca grupare de caracter naţionalist — şi asta 
nu se poate admite, după cei doi conţi. 
Dacă însă nu se vor aduna la un loc nu 
vor putea lua nici hotărîri comune — atunci 
o discuţie va fi imposibilă fiziceşte. 

Ei zice : vreau să fac pace dar cu condi
ţia să nu am cu cine discuta asupra ei. 

E cea dintâie din greşelile logicei conte
lui Apponyi şi prima piedică a » păcii* 
sale. 

Dar contele merge şi mai departe. El 
cere dputaţilor români cari intră în parti
dele ungureşti un adevărat examen de con
ştiinţă. Ei trebuie să declare că primesc 
drepturile de limbă ungurească ale statului 
şi să se lapede cu desăvârşire de satana 
gândurilor subversive contra posesiunilor 
de fapt (cari nu sânt şi de drept) ale 
limbii ungureşti în viaţa statului. Va să 
zică domeniul de drepturi pe cari limba 
ungurească îl stăpâneşte.azi, nu poate^ii re
dus, ci cel mult întins şi mărit. Aceste sânt 
condiţiile în baza cărora el vrea să facă 
»pace«. 

Un comentar este de prisos pentru ve
derile astea. Contele Apponyi declară că este 
dispus să intre cu noi în tratative şi să discute 
punctele păcii dar cu o condiţie: ca noi să 
renunţăm din capul locului Ia orice preten-
ţiune. »Solutiunea« asta este — nu-i aşa? 
— foarte simplă şi mai ales foarte hazlie, 
deşi găsim că măiestrul Caragiale, a for
mulat-o cu mai mult spirit. 

— Cerem revizuirea constituţiei, cu condiţia 

$ă nu se schimbe nimic / strigă unul în 
» Scrisoarea pierduta«, mi-se pare. 

Va să zică asupra acestei soluţii nu se 
poate discuta, ci cel mult glumi. 

Ceia ce ne interesează e chestiunea asi
milării morale a cetăţenilor de altă limbă. 
Apponyi spune că nu se va putea obţine 
nimic prin succese pur externe. Trebuie ci
mentată mai întâi legătura sufletească între 
unguri şi celelalte neamuri. Numai după 
realizarea acestei asimilări sufleteşti, se pot 
obţine şi celelalte » rezultate « se poate rea
liza pacea adevărată şi trainică. 

Adăugăm însă că nu ştim dacă am re
zumat ideile contelui Apponyi întocmai, 
căci cu obişnuita-i echivocitate, într'un pa
saj al discursului nu găsim numai termenul 
de asimilare » sufletească* ci şi «naţională* 
ca premisa păcii. Să admitem însă că dân
sul s'a gândit într'adevăr numai Ia asimi
larea sufletească şi că termenul asimilării 
naţionale este o greşeală a oratorului sau 
a gazetei din care reproducem. 

Ce trebuie să înţelegem prin asimilarea 
sufletească? Renunţarea la orice gând de 
desfacere de ţara asta, la orice dorinţă de 
a schimba starea actuală a lucrurilor şi 
sentimentul dragostei sincere pentru ţară 
pentru întocmirile şi aşezămintele ei. 

Asimilarea sufletească trebuie să se ma
nifeste în multe forme. Trebuie să fie un 
sentiment de dragoste cătră cetăţenii de 
altă limbă, răsărită din conştiinţa că cu 
toată deosebirea naţională, sâatem membrii 
aceleiaş familii politice. Trebuie să fie un 
sentiment de mândrie şi malţumire de a 

Viaja literară. 
Moatlu unui critic de talent. — Dl Anghel 
eisest de un ziarist. — Care trebuie să ne fie 

atitudinea faţă de o revistă provincială! 

De II. Chendi. 
Săptămâna trecuta am mai dus la mormântul 

DE ved un tânăr scriitor, pe Al. Antemireanu. 
TOI jurul cosciugului erau mai mulţi ziarşti de 
pwtalf, decât literaţi. Şi asta din cauza că An 
temireanu, cel puţin de cinci ani încoace, a pă 
rhll literatura şl s'a refugiat într'o redacţie po-
Ш, unde forţlle lui, atât de mult tăgăduitoare 
mal înainte, s'au pulverizat de abinele. înmormân
tarea lui A fost sinceră, cu fiori şi cu lacrimi de 
ERFOŞJE, cum se cuvenlau unui talent secerat prea 
datvrme din câmpul vieţii. 

Activitatea întreagă a lui Antemireanu a fost 
TAISCURT fl armonic acord de orchestră, care 
DVRTUI o clipă şl se întrupe deodată brusc, fără 
A IE MAL auzi. O preamărire scurtă şi zgomo 

" I viaţii ideale şi a tinereţii, un imn scris 
VERSURI şi proză, a fost toată viaţa Iui redusă 
DE-A întregul la vre o şase, şapte ani de muncă 

AVĂ mai Intensă. Apariţia şi felul lui de a 
lapte, APOI retragerea Iul tăcută şi dispariţia pre
MATURI ІІ înfăşoară într'o lumină romantică şf-1 
ATETD In rândul atâtor victime, căzute In goana 

î " ŞEA aprinsă spre ideal. 
Talent precoce, Antemireanu a visat frumosul 

DS-ttapuriu. In versurile lui, iscălite Elvira San-
TORNO, ESTE In adevăr O visare nesfârşită a unei 
html ml bune. Viaţa fantastică din evul mediu, 
a cavalerii, cu Alhsmbra, Orenada şi cu Lohen-

grin, 11 Inspira şi li smulgea strofe pline şi 
curgătoare. Din vremi legendare crea povestiri 
fantastica, pe cari le iscălea Hjalmar. Infinitul ne
desluşit, stingerea eternă, amurgul vieţii şi nean
tul formau pururea atmosfera vagă, In care Işi 
legăna iluziile cu preferinţă. Şi când se cobora 
din Ină'ţimile acestea şi vedea belşugul de viaţă 
In jurul său, ştia s'o guste şi pe aceasta din plin 
şi s'o cânte: 

De ce nu poţi să-nmărmureşti pe veci, 
In ne'nflonta floare a vieţii, 
Şi niciodată fruntea să nu-ţi pleci 
Sub recea sărutare-a bătrîneţii ? 
Să fii în veci o stea a dimineţii ! 

Neapărat valoarea lui Antemireanu nu este a 
se căuta nici în versurile lui, nici într'un roman 
de foileton înmormântat în co'oanele »Epocei«, 
ci în partea critică a muncei lui. Spirit ales de 
observare şi bine pregătit prin citirea lui Lemaitre, 
Brunetiére şi Faguet, Antemireanu s'a făcut apă
rătorul cald al artei pentru artă: el a făcut lite
ratură de dragul literaturei, critică numai de dra
gul criticei şi n'a urmirit scopuri sociale, sau, 
cum zice el însuş, >n'am făcut din artă o pre
misă pentru o conclusiune economică* 

Vederile critice ale lui Antemireanu, exprimate 
totdeauna îngrijit şi răspândite prin » Floarea al
bastră*, prin ziare şi într'un volum special, îşi 
au raţiunea lor. El a combătut materialismul odios 
şi »mocirla naturalistă* imporlată din Franţa, 
propagând în schimb dorul şi nostalgia de ce
rul a'bastru. El a luptat pentru frumosul abso
lut şi transcendent şi pentru întoarcerea la ro
mantism. Reflexi le aceste, dintr'un suflet curat 

şi tînăr, se amestecă apoi cu consideraţii de fi
losofie morală, politică şi socială şi cu sfaturi 
practice în materie de moravuri literare. 

Capitalul acesta de idei şi de sentimente ni I 
arată pe regretatul scriitor ca pe un idealist lup 
tător pentru bine şi frumos. A fost poate prea 
puţin pozitiv şi a ştiut să se coboare prea puţin 
în inima mişcare! noastre literare, pentru a şi a 
pica eu résultat unele din teoriile sale. Când 
însă se va scrie istoria vremii noastre şl se vor 
cerne toate frământările, întrebând pe fiecare de 
partea originală, cu care a contribuit ia opera co
mună, nu se va putea trece peste nume'e lui 
Antemireanu, ci i-se va réserva o pagină duioasă 
de recunoştinţă. 

* 
O polemică aprinsă a avut loc zilele aceste în 

presă In jurul unor articole de acerbă critică so 
cială ale d-lui D. Anghel, apărute în revista săp
tămânală >1907*. Pe cum se ştie, d. D. Anghel 
de mult nu mai este numai cântăreţul liric şi 
duios al florilor şi nici visătorul sentimental, care 
pluteşte exclusiv In sfere eterice. Din orizontu
rile albastre el s'a coborlt pe pământul real, scrie 
de câţi va ani încoace o proză din cele mai a 
Iese şl ia parte activă la discuţiile din jurul pro
blemelor de actualitate. Temperament eminamente 
combativ, spirit subţire şi cu o pronunţată nu
anţă de sarcasm, articolele lui polemice taie a-
dânc şi fo.ma lor literară Ie înlesneşte răspândi
rea. Cele două articole din »1907*, cari sânt a-
cum obiect de discuţie al câtor-va ziare, sânt de 
natura aceasta. In cel dintâi, Anghel ne expune, 
In contururi drastice, povestea socialismului le-
şan de pe vremuri, cu tot alaiul, cu toată mări 
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face parte din statul acesta. Cívis hun-
garicus sum, trebuie să zică cu mândrie 
orice cetăţean când va merge în străină
tate. Asta ar fi asimilaţia sufletească, cre
dem noi aşa cum o va fi înţelegând contele 
Apponyi. 

E foarte frumos ţelul acesta pe care îl 
pune el polit'cei ungureşti, şi are deplină 
dreptate; asimilarea sufletească este condi
ţia prealabilă a împăcării dintre unguri şi 
români şi numai după ce ea va fi reali 
zată deplin, se va putea vorbi de succese 
reale în politica faţă cu naţiunile nema
ghiare. 

Dar nouă ni se pare că contele face şi 
aici o mare greşeală de logică. Iei face o 
inversiune, căci pune efectul înainte de 
cauză. Asimilarea sufletească trebuie să 
aibă cauzele ei bine hotărîte, ca orice pro
ces psicologic. Trebuie să precedeze înlă 
turarea tuturor nemulţămirilor, trebuiesc mai 
întâi îndepărtate toate punctele de conflict 
şi numai după aceasta se va putea forma 
pe încetul starea sufletească a asimilării su
fleteşti. Ea trebuie să răsară dintr'o stare 
de mulţămîre desăvârşită, trebuie să fie ro 
dul ei. 

Contele Apponyi însă procedează invers. 
El vrea să răsară mai întâi rodul şi să ere-
ieze pe urmă din puterea sa tot ce-i lip
seşte şi trebuie să-1 precedeze: floarea trupina 
şi rădăcina. El vrea ca cele două tabere 
cari se combat de atâta timp să se îmbră
ţişeze, să se sărute fără de veste şi pe 
urmă să puie armele din mână şi să discute 
condiţiile de pace. Iar pe deasupra când 
ar fi să se discute pacea, el ne cere să re
nunţăm din capul locului la orice dorinţă din 
parte-ne, cum a văzut mai sus. 

Aceasta-i »pacea« contelui Apponyi. El 
vrea să facă pace C M noi cu condiţia ca să 
ne dizolvăm ca partid ca să nu putem ne
gocia asupra păcii. El este gata a ne acorda 
orice, cu condiţia ca să nu cerem nimica. 
In sfîrşit ne cere asimilarea sufletească, dar 
promite să creieze numai ulterior condiţiile 
din cari poate răsări asimilarea.. 

lată în rezumat pacea contelui Apponyi, 
E un cap de operă de logică această »so-
lutiune« a celui mare orator şi cugetător 
politic ungur de azi — nu-i aşa ? Nu ne 
îndoim ca orice român va rămâne încântat 
şi o va accepta cu grabă. 

Este cu putinţă o discuţie cu astfel de 
oameni ? Nu vedeţi că lipsesc însăşi bazele 
comune pentru discuţie: legile aceleiaş lo
gice riguroase şi neîndurate care să câr
muiască şi să reguleze gândirea părţilor. 
E ca o discuţie între un surd şi un mut. 
Nu de geaba a zis Eminescu: Vorbim în 
în două limbi diferite şi asta e cauza că 
nu ne vom înţelege niciodată. Căci noi 
vorbim româneşte, adică în limba logicei 
clare, iar ei ungureşte, adică în limba so
fismelor şi a lipsei de logică. 

Iată pentru ce pacea e cu neputinţă. 

O a n c h e t ă în c h e s t i a n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r . <Л/. 
Freie Presse» din Viena, înregistrând articolul 
»Tel. Rom.« (reprodus de noi), In care se preci
zează punctul de vedere al cercurilor bisericeşti 
din Sibiu, faţă de discursul contelui Tisza, şi se 
cere măcar convocarea unei anchete pentru stu-
diarea modalităţilor unei împăcări româno ungu
reşti, — spune că » cercurile politice competente 
din Budapesta nu sânt străine de această idele 
şi în curând vor fi chemaţi la o consfătuire mai 
mulţi pollticiani de frunte, cari nu fac parte din 
nici un partid politic. Consfătuirea va avea, de
ocamdată, numai caracter informativ*. 

* 
D o m n i a b a n u l u i . Comuna Nădlacaadus ho

tărîrea că jude comunal nu poate fi ales decât 
acel fiu al comunei care dispune de o avere de 
cel puţin 20.000 coroane. Congregaţia comitatu
lui Cenad, iuân^1 în revizuire această hotărlre, a 
aprobat-o... 

Pilda, credem, va fi urmată şi de alte comune. 
Omul, în Ungaria, începe numai delà baron în-
sus . . . 

C a n d i d a t u l u n g u r Ia Vîrşe ţ este d. Kară 
eson Lajos, secretarul general al ministerului de 
apărare naţională. Cauza ungurilor e foarte dis
perată, mai ales după dizolvarea de bună vole a 
partidului guvernamental din Vârşeţ. Guvernul 

încearcă să câştige mandatul cu apucături 
torale nedemne. Se face făgăduiala că se vil 
fiinţa tn o aş un tribunal. Pentru a întări nădt 
dea asta va veni însuşi ministrul de justiţie Sa 
kely Ferencz la Vârşeţ spre a sprijini candidate 
Iui Karácson. Credem Insă că toate sforţările vt 
fi de data asta zadarnice, nemţii din Vârşeţ niu 
vor vinde dreptul de reprezentant naţional 
— un tribunal. 

BIST 

ШІ 

\\i 

SE 
X 

A o p t z e c e a a n i v e r s a r ă a Majestăţii 
î m p ă r a t u l u i . Congregaţia comitatului Bist 
Năsăud in adunarea generală de ieri a holii 
se aranjeze mari festivele cu prilejul aniversau 
a optzecea a M. Sale împăratului. In 18 AugV 
se va oficia un serviciu divin în toate biserica 
iar congregaţia comitatului se va întruni In? 
dinţi festivă de unde va adresa împăratului 
scrisoare de omagii. 

In legătură cu această aniversară se lăţise 
lele trecute svonul că principii germani se 
prezintă în corpore la M. Sa pentru a-şl ex 
urările de bine cu acest prilej. Acum o $ 
oficială din Ischl desminte svonul acesta, 
nând că la curte nu se ştie absolut nimic 
spre vizita principilor germani şi chiar des» 
fi făcut planul unei vizite M. Sa ar fl rugat p 
principii germani să abstee delà el, prin f 
că festivalul va avea un caracter familiar şl a* 
în vedere etatea monarchulul, acesta doreş 
fie liber de oboselile audienţelor. La t 
împăratul Germaniei, regele Belgiei, reprez 
tul României şi probabil Alfonz al Spaniei şl 
gina se vor prezintă la M. Sa pentru a-şl ex 
urările de bine din acest prilej. 

Primul-miflisfra d. Khue 
despre chestia nation 

Deşi ieri am dat un rezumat, rep 
cern azi in extenso pasajul despre eh 
naţională a contelui Khuen, dată Г 
semnătatea cuvintelor primului-ministru, 
dăugăm însă că după obiceiul său, d. K 
s'a ferit a face declaraţii mai amărra 
şi a rămas la înălţimea generalităţilor щ 
Aprobă punctul de vedere al lui Tisza | 
constată că chestiunea nu poate fi 
vită de pe o zi pe alta, fiind foarte 
cată. A mai adăugat apoi obişnuita 
că se cere bunăvoinţă reciprocă şi că 
face totul pentru a ajuta buna înţel 

rea şi căderea lui şi cu toate figurile ajunse ce
lebre In cadrul acela. In cel de al doilea articol 
ne zugrăveşte viu, colorat şi cu o ucigătoare sa
tiră un alt curent social din Iaşi, stins acum, dar 
foarte popular pe vremuri, anume curentul radi
calilor, al credincioşilor lui Bachus şl Lucullus, 
strânşi In jurul căpeteniei lor luxurioase, care era 
d. Oh. Panu. Icoanele acestor dou i cluburi sânt 
făcute cu atâta vervă şi In mod atât de suges
tiv, încât efectul lor se explică şi usturimea pro
dusă de-asemenea. 

In răspunsul pe care câţi va ziarişti II dau 
însă domnului Angliei, in loc de a rămânea Ia 
subiect şi a admira, împreună, cu noi, calitatea 
de iscusit critic social a autorului, ei pornesc 
să-i tragă la îndoială dreptul şi competenţa de 
a se pronunţa In asemenea chestiuni. Mai ales 
un ziarist delà >OrdInea< îşi permite luxul de 
a l ataca In dreptul acesta şi are aerul de a 
spune, că un literat depăşeşte marginile dato 
riilor sale, amestecându-se in chestiuni de ordin 
public. »Am convingerea — scrie cel delà »Or-
dineac — că rareori o categorie socială a uzur
pat mai multe drepturi şi a manifestat un atât 
de mare număr de prefenţiuni şi exigenţe, ne-
motlvate prin nimic, ca literaţii şi pseudoliteraţii 
noştri «... 

Nu ştiu cine este domnul, care vorbeşte, aşa 

de-a călare, despre literaţii noştri. Este ei unul 
din mulţii agramaţi şi superficiali frivoli, pe cari 
îi adăposteşte presa de partid? Este el pără 
situl neputincios, înculbărit Iu haina cutat ui 
om politic ? In ori ce caz Ii sântem datori o 
explicare. 

Da, literaţii aceia, pe cari ori ce nulitate zia 
ristică îşi poate permite să i numiască »presum-
ţioşl, veninoşi şi agresivi « nu numai că au drep 
tul şi competenţa de a se interesa de stări so
ciale, de a arăta anomaliile lor şi a fixa figu
rile acele, ce se cocoţează in mod artificial in 
fruntea unei mişcări, — dar ei sânt chiar dator), 
înaintea tuturora, să o facă. Nimeni nu este 
un psiholog al muiţimei mai bun ca artistul, 
cu puterea lui de intuiţie. Nimeni nu reuş*şte 
să popularizeze mai uşor anumite idei şi senti 
mente ca literatul, cu mijloace abile, lată nişte 
adevăruri certe, de muit recunoscute In ţările ci
vilizate, unde lumea caută Intr'adins să Intere 
seze pe literaţi pentru viaţa publică. Crede năs 
truşnicul delà »Ordineac că numai la noi viaţa 
politică şi culturală va rămânea tot pe manile 
încercate şi pe condeiele mercenare ale flămân
zilor din antişambrele şefilor politici ?... 

* 

Sânt dator cu un răspuns la o invitare, foarte 
amabilă altfel, de a colabora Ia o revistă provin

cială şi voi răspunde aici, chestiunea fiind, 
măsură oarecare, de ordin public. 

»Vâ trimitem aci cele vre-o zece numeie 
revista noastiă, apărute până acum*, — îmi 
onorată redacţie. >Vă asigurăm în acelaş timp 
numeroase scrisori ce ne vin în fiecare zi 
abonaţi şi cititori, ne fac să înţelegem, ci 
tem angajaţi într'o luptă grea şi mare, pe 
puterile noastre încă tinere nu o vor putea 
cu strălucit rezultat, atâta timp cât nu vom 
susţinători mai puternici şi îndrumători. Ca 
Român, care nu vă daţi înapoi de a da 
unde e vorba de o operă frumoasă şi I 
toare, ne adresăm şi dumneavoastră, ca si 
daţi concursu', ca să ducem la bun sfârşit 
carea<... etc. 

Apelul binevoitor continuă. 
Răsfoiesc mai întâi cele vre-o zece numere 

o revistă, luxos tipărită şi cu ilustraţii şl 
peste nume ca aceste: D. C. Zava'ide M, 
descu, P. Papazissu, Tudor Ionescu, I. lanco 
Violete Blanche şi Ollanescu-Londra. Citesc 
produsele lor şi mă conving intr'adevir, 
»santem angajaţi într'o luptă pe care puterii) 
nere n 'o pot duce Ia rezultat*. Buni tineri, 
ziaşti tineii, Ie fac toate reverenţele pentru 
neie lor intenţii, dar oameni cari se angaj 
opere, cari trec peste puterile lor, nu-mi 

u l e r 
9» 

Numai calitate bună. suc. EMMER FEREN 
Marca lanţ. W e l s m a y r Ferenei 

/ T ^ r n i ş o £ t i r £ i , centru, strada Han 
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Nici d. Khuen nu s'a rostit însă asupra 
felului cum crede să se realizeze faimoasa 
înţelegere. Dacă contele Tisza a vorbit 
măcar în general de concesiuni, dânsul nici 
ira a rostit măcar acest cuvânt şi nu a pre
cizat nici altfel modalitatea cu care crede 
să facă pacea. In astfel de împrejurări, » îm
păcarea*, cum vedeţi, are cele mai fru
moase perspective de nereuşită. La urmă 
insă tot guvernul va începe o nouă eră de 
persecuţii şi întemniţări pe cuvânt că »în-
dpâţânarea* noastră a zădărnicit bunele 
sale intenţii de pace şi armonie. 

lată pasagiu! In chestiune : 
[ Contele Khuen : Mai este o chestiune pe care 
ktbue să o amintesc, mai ales că stimatul meu 
prieten şl coleg contele Tisza István a discutat-o 
a greutatea cuvântului său puternic. E o che-
(ütme care fără îndoială are mare însemnătate, e 
chestiunea nation: lă. 

Am ascultat cu bucurie mare cuvântarea con-
.VEI Tisa. A zugrăvit supt raportul internaţlo 
mi şl Istoric un t blou complet al chestiunii şi 
poate servi ca lămurire pentru mulţi cari nu s'au 
ocupat cu această chestiune. Mă asociez Ia felul 
tiu de a privi lucrurile, atât mai mult că am fost 
singur In măsură de a observa amănunţit mul-
Ide raporturi ale acestei chestiuni şi am avut 
chiar prilejul de a le conduce. Adaug pentru a 
ceia la tot ce a spus contele Tisza că pentru 
solujiunea chestiunii timpul actual e mult mai opor
tun decât oricare altul, de-oarece cele mal multe 
ia motivele cari au prezidat la ea timp de de
cenii, acuma a încetat. Dupăce am atins cea din 
urnii fazi a prefacerilor europene, mai ales acuma 
dnd chestiile din Balcani au ajuns într'un stadiu 
IH.lt nu mal au aproape nici un interes pentru noi, 
tema şl chestia naţională a primit o transfor
mare spre adevărata-i realitate, deoarece cum am 
apus au incetat motivele iei adevărate cari au 
prezidat o multă vreme. O mie de ani noi am 
Wit cu acele naţionalităţi In pace şi am apă-at 
Interesele patriei şi naţiunii cu lele in mod co
mun. Marii noştri regi, marii nrştri eroi naţionali 
si шиі|і din luptătorii luptei pentru libertate (In 
1848) au găsit linişte şi adesea sprijin la na-
M U L 

Precum s'a Întâmplat asta Ia trecut, trebuie 
si Ree cu putinţă şl in viitor (Api). Ceiace a in
tervenit de atunci a fost o epocă foarte neplă 
coli, plină de conflicte, agravate prin neînţele
geri, dar acum, când au trecut acele vremuri, le 
mmt psIAologique et arrive, cum a spus şi 
contele Tlsza. 

aprobarea. Te angajezi numai Ia aceeace poţi şi 
numai In măsura mod:stă a talentului tău, fără 
si te bizui pe alţii, mai tari decât tine. 

Eu, In genere, nu sânt un prieten al a:estor 
4kerciri provinciale şi nu aş îndemna nici pe 
alţii să sprij nească întreprinderi de acestea de 
diletanţi. >Mişcările culturale* sânt mult prea se
rioase d cât să înc-pă în organe mărunte din 
due ştie ce colţişor al ţării şi să se fârimiţeze 
hi manile mediocrităţilor. Nouă nu ne trebuie 
multe revist», nici să avem în fiecare ca
pitali de judeţ câte una. Avem una la Sibiiu, — 
ce ne mai trebuie şl la C uj ? Avem câteva re
viste la Bucureşti şi Iaşi, — ce ne mai trtbuie 
la Vâlcea şi Gaiova ? Pe cele cari le avem, tre
buie si le întărim, să ne concentrăm forţele, nu 
si le resleţim. Iar în ce priveşte pe tinerii en-
tozlişii dela revistele din provincie, pe Zavalide, 
Pipazissu, lonescu, Uncovescu, Popescu, T<c-
dorescu şi alţii, să aibă ei numai talent, căci n'au 
si moa'ă de tnaniţie : sânt ele reviste, că să-i 
salveze! 

Ştiu că această chestie nu se poate rezolvi de 
pe azi pe mâne, fiindcă nu se poate rezolvi de 
pe azi pe mâne o chestie care a pus în mişcare 
atâtea patimi. Condiţia prealabilă e bunăvoinţa 
reciprocă (Aplauze în dreapta). Daeă această bu
năvoinţa se va fi manifestat, vom putea uşor 
găsi modalităţile cari duc la scop. Nu e îngăduit 
să ne speriem de nimic, Trebuie să căutăm a-
ceste modalităţi şi înainte de toate trebuie să 
dăm dovezi de bunăvoinţă. De când stau aici, 
am avut In repeţite rlnduri prilej să vin în atin
gere cu deputaţii deosebitelor naţionalităţi. Am 
găsit la toţi dispoz'ţil favorabile. Acum ar fi ne
cesar şl din partea lor şl din partea noastră un 
pas energic şi recunoaşterea că au pornit pe-o 
cale care ne face cu putinţă să ne ocupăm cu 
chestia lor (Aplause în dreapta). 

Cred că nu voi fi rău înţeles, când mă exprim 
In un astfel de moment In mod a ât de serios, 
pentrucă interesele naţiunii nu se pot niciodată 
schimba, rămân veşnic aceleaşi şi noi nu putem 
să adunăm forţe îndeajuns, pentru a ajunge a-
ceasiă] ţintă ideală. De aceea nu ne este îngă
duit să dispreţuim nici forţa ce o putem găsi în 
naţionalităţi. (Aprobări). Şi aceste trebuie validi
tate şi anume şi în interesul lor, pentrucă eu 
sânt convins că trăind alături In pace, interesele 
lor de limbă şi rasă vor fi In aceiaş măsură asi
gurate, caşi creşterea puterii statului. Luând a-
ceste In considerare dîclar că voi profita cu bu
curie de orice prilej In viaţa naţiunii şi a ţării 
pentru a promova şl din partea mea condiţiile 
bunelor raporturi şi ale buneînţelegeri şi bunei-
voinţe reciproce I (Aplauze vii In centru). 

După alegeri. 
Boicotarea trădătorilor. — Volnicii. — Apă

rare legitimă. 

Pretutindeni în ţinuturile locuite de ro
mâni, trădătorii cauzei noastre cari la ale
geri au trecut la duşmani, încep să simtă 
pedeapsa ce le au impus-o românii cinstiţi, 
rămaşi credincioşi trecutului lor nepătat. 

Unde numai pot, aceşti bravi români le 
dau să le înţeleagă veniturilor străine că au 
trăit până acum pe urma lor, dar pe viitor 
nu se vor bucura de nici un sprijin. De 
acum încolo lozinca nu mai e iertarea umi
litoare, ci osânda bărbătească: Sprijinim pe 
cei cari ne-au sprijinit şi ne sprijinesc! 

Boicotul străinilor, în rândul întâi al câr-
ciumarilor ovrei, cari Ia alegeri au fost a-
genţii cei mai neruşinaţi ai duşmanilor, — 
ia întindere tot mai mare. Inzadarse roagă 
şi se linguşesc jupânaşii pe lângă români: 
om cinstit nu mai intră la ei. 

Văzând că nu reuşesc cu binele, aduc 
jandarmi în comune cari umblă şi bat oa
menii, fără să poată înrîurî oamenii saşi 
calce cuvântul dat unul altuia, — nesiliţi 
de nimeni, neîndemnaţi decât de instinctul 
propriei apărări, — de-â nu mai sprijini pe 
cei cei ne sânt duşmani. 

Astăzi din nou primim ştirea despre vol
nicii de felul acesta, săvârşite în cercul elec
toral al Vinţului. Ne dor şi pe noi bătăile 
ce au să Ie îndure bieţii noştri români cin-
st-ţi, ne revoltăm împotriva mişeliilor ne
curmate... dar aşteptăm în tăcere, rugând şi 
pe cei năpăstuiţi să mai rabde, să nu se 
folosească de altă armă decât arma legitimă 
a boicotului. 

Iată ce ni-se scrie: 

Armeni, 20 Iulie n. 

A doua zi după alegerea dela Vinţul-de-jos, 
unde graţie celor mai murdare mlşelii Iubitul no
stru candidat d, Dr. luliu Maniu a rămas în mi
noritate, împiedecaţi fiind alegătorii Iui de a 
merge Ia urnă — alegătorii noştri din Armeni 
au hotărît să nu mai dea nici un sprijin cârcl-
marului jidan, care la alegere ne-a fost cel mai 
mare duşman. 

Alegătorii români au iscălit în comun, din în
demn propriu, un apel prin care se obligă a nu 
mai pune piciorul în cârciuma jidanului. Şi nici 
nu mai umblă nimeni, afară de unul Nicolae 
Dragomir, beţiv cunoscut, şi câţiva ţigani lăeţl. 
Notarul Insă, jidan şl el, Salamon Samu, a sărit 
Intr'ajutorul fârtatului său şi In puterea nopţii a 
adunat oamenii Ia casa primarului Gheorghe 
Neamţu lui Tănase, om vândut străinilor, şi acolo 
i-a tras la răspundere de ce au iscălit apelul, 
amenlnţându i In fel şi chip. Pe un om harnic 
şi de cinste, pe juratul Damian Muntean, jan
darmii l-au bătut până a căzut jos. 

Pentru a se răsbuna împotriva alegătorilor ro
mâni, notarul jidan a adus pe capul comunei 
jandarmi şi era să aducă chiar şi soldaţi, ca 
să-i facă comunei cheltueli mari. La feciori Ic-a 
interzis să mai joace Dumineca, iar pe uliţă nu 
mal pot merge 3 oameni Ia olaltă. Dumineca şi 
(n sărbători oamenii, se adunau, ca de obicei la 
porţile lor. Acum, jandarmii li împrăştie fără nici 
un motiv. 

La 27 Iunie s'a aprins casa unui jidan. Nu
mai decât au venit jandarmi pe capul comunei, 
cari i a u chemat ia primărie pe Victor Neamţu, 
pe Nicolau Belaşcu şl fiul său, student, supt 
cuvânt că el sânt bănuiţi ca ar fi aprins mur
dăria jidanului. La primărie, jandarmii .l-au luat 
pe toţi la bătăi. 

împotriva lor s'a făcut denunţ la autorităţile 
competente şl eri a fost In comună un locote
nent de jandarmi, ca să ancheteze. A anchetat 
cât a anchetat şi apoi a voit sâ se întoarcă la 
Alba lulia, dar n'a găsit trăsură. 

La miezul nopţ i, primarul Gheorghe Neamţu 
a intrat cu doi jandarmi Ia Mohe Opnş a Mâi, 
un om pacinic şi bătrân de 62 de ani, care Insă 
are păcatul că-şi iubeşte neamul, şi i-au luat că
ruţa cu caii, deşi ştia tot satul că ziua întreagă 
au fost caii ia lucru şi drumul până la staţia 
dela Loamneş e departe. 

Dar Opriş a fost omul lui Maniu şi trebuia 
prigonit I Aceasta e porunca n i marilor. Pe 
sâpiămâna viitoare o mulţime de oameni sânt 
chiemaţi ia judecată, fără să ştie pentru ce. 

Dumnezeu cu noi şi cu sfânta noastră cauză... 
Vie ce va veni, noi numai morţi ne dăm. . . 

B. 
* 

Din cercul Orăştie! deasernenea ni se comu
nică veşti îmbucurătoare despre energia cu care 
se apără românii împotriva duşmaniior. 

Popa Gh»o-ghe Marian din Valea-Iepii, care 
la alegere a votat cu jidanul Farkaş, 'e ocolit de 
toţi oamenii din sat. Eri şi a due familia la Blaj, 
la o rudă, iar el vrea să se ceară în altă parohie. 
Poporul nu i a făcut nici un rău. Numai unul 
i-a spus In numele tuturor: » Părinte! Biserica 
asta sfântă, să nu ni-o mai calci, că nu te cre
dem vrednic a te mai atinge de altarul ei. Că de 
mai vii in ea, noi nici unul nu o călcăm. La ca
sele noastre la slujbe să nu mai vil. Şi ca să nu 
te lipsim de banul de care să vede că eşti mal 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta С Г * А І 5 
N capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din 
I Mapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 3 6 0 COFOanfî; 

Tot aceeaş i ca toa le te in 3 părţi 4 0 0 coroane. — ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ — ~ -
Mare economiaire în apese de traniport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului 
laprofinţi la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră coleede de mustre şi servim cu projpecte fi cu desemne. - Să fim atenţi Ia firmi. 
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poftitor ca de orice bun sufletesc, uite ţ iom da 
banii ce ţi-se cad! Iţi dăm banii noştri,fii fericit 
cu ei, dar sufletul nostru şi dragostea noastră nu 
ţ'-o dăm ! Aşa să şti părinte!*. 

Preotul O. Marian nu e de mult în acest sat. 
Doar de 4 ani. A venit din alt loc de undeva, de 
pe unde încă să vede că nu se simţea bine. 

Când a venit în sat, n'avea aşa zicând nimic. 
Noii săi credincioşi văzându-1 cu familie şi aşa 
lipsit, l-au încunjurat foarte mişcător cu drago
stea lor: Unul i-a dat casă de locuit, aproape pe 
nimic, alţii i-au adus miei, alţii purcei, ca să aibă 
cu ce porni un pic de economie, alţii ferdele de 
grâu şi cucuruz de sămânţă, să aibă ce pune în 
pământ. Ci-că era ceva mişcător pân' la duioşie 
felul frumos cum micul popor a primit pe preo
tul său. 

Acum însă au trecut vremile când trădătorii de 
neam puteau fi iertaţi... De acum încolo vine pe
deapsa. 

— Cantorul din Mada, Avram Marcu, care a 
fugit de preotul şi de învăţătorul său şi s'a luat 
după evreul Reisner delà Geoagiu, care i-a arătat 
nu ştiu ce sclipicios în palmă, şi s'a farkaşit, — 
a fost lăpadat din cinstea de cantor la sfânta bi
serică. Nici nu mai vrednicea să stea în strană! 

»T t i 1 9 N â« 

In diferite rlndurl el a încercat să se întoarcă In 
ţară. Autorităţile româneşti i-au oprit Insă la gra
niţă. Alaltăeri călugărul a încercat din nou să 
între In România, pela Predeal. A fost Insă re 
ţinut. Cu toate protestele lui şi cu toată inter
venţia din partea legaţlunei franceze din Bucu 
reşti, canonicul Baud a fost oprit la Predeal. 

* 
Ziarele din Bucureşti publică următoarea tele

gramă din Sofia. >Un inginer bulgar din Tirnova 
a reuşit să rezolve cu desăvlrşire problema avla-
ţiunei. Acest inginer a construit un aeroplan, care 
zboară fără a avea nevoie de nici o forţa mo 
torică. Sborul Iui este sigur chiar şl tn contra 
celor mai puternici curenţi aerieni. Aeroplanul 
este astfel construit, încât pentru mişcarea lui 
întrebuinţează curenţii de aer. Ei poale să trans
porte greutăţi oricât de mari fără ca prin aceasta 
să fie înp'edicat In zborul său. Forţa motorică 
$e întrebuinţează numai spre a fi pus în mişcare 
atunci când nu este vânt. Odată înălţat aie o 
planul se foloseşte de curenţii aerieni, Iuînd di
recţia, pe care vrea să i o dea aviatorul. Expe
rienţele de până acuma au dat cele mai satisfă
cătoare rezultate*. 

Un glumeţ cliind aceasta telegramă, в făcut 
următoarea observare: Oricât de perfect ar fl 

Lozinca nouă să prindă aripi şi să-şi ia 
sborul în toate colţurile româneşti!... 

Scrisori din Bucureşti. 
Revolta militară din Galaţi. — Baud vrea să 
vină în ţară. — Invenţie bulgărească. — Re

clamagii. — Turneul societăţii Hora. 

Bucureşti, 7 Iulie. 

Telegramele din Galaţi au adus ştirea despre 
nemulţumirile soldaţilor delà spitalul militar din 
acest oraş, cari din cauza hranei proaste care 
II se dedea, s'au pus in grevă. Faptul acesta, 
având în vedere disciplina ce domneşte In ar
mata română, ai cărei soldaţi cu ocazia răscoa
lelor ţărăneşti au dat dovadă de o disciplină de 
fier, a produs senzaţii în ţara întreagă. Căci o-
plnia publică este convinsă de absoluta dreptate 
a soldaţilor, cari, amărlţi peste măsură, la un 
moment dat au rtfuzat să se subordoneze. E 
vechiul păcat, care tot tmi dălnueşte in anumite 
locuri de a exploata fără de nici o mustrare de 
cuget chiar şl pe cei bolnavi, păcat, care credem 
că, graţie măsurilor ce se vor lua, va pieri fără 
de urmă. 

In urma ordinului ministrului de război, a foit 
orânduită o comisiune, care să facă Imediat o 
anchetă spre a stabili vinovăţia. Căci nu este 
acesta primul caz când soldaţii delà acest spital 
şi-au manifestat nemulţumirea cu felul cum sânt 
trataţi. Anul trecut lucrurile erau să ajungă ia
ră ş la grevă, dar, cei interesaţi au căutat să i 
mulcomeas ă pe soldaţii exploataţi, promiţân-
du le îndreptarea. Angajamentul luat atunci n'a 
fost insă ţinut. Acum au fost arestaţi 30 de 
soldaţi grevişti. Până acuma ancheta condusă 
de locotenentul Manoiiescu a stabilit complecta 
nevinovăţie a treizeci d ntre dânşii. Ceilalţi, mai 
mult sau mai puţin vinovaţi ca instigatori, 
îşi vor primi pedeapsa. 

Este Insă dureros să vezi că tot mai există şi 
astăzi oameni fără de suflet, cari exploatând pe 
inferiorii lor, Ii determină la grevă, pentru ca mai 
apoi să ajungă In închisoare. Un îndoit păcat. 

Propaganda catolică, ale cărei victime au fost 
nenorociţii preoţi români, cari, din cauza atacu
rilor nelnterreiate aduse mitropolitului primat, au 
fost caterisiţi, nu a mai fost adusă In discuţia 
presei. De altfel se pare că şi călugării catolici 
au înţeles că ai i terenul nu este destul de po 
trivlt pentru prozelitism. Mai ales delà înfiinţarea 
socii:ţâţei ortodoxe a femeilor române ei sânt de
nunţaţi opiniei publice de îndată ce încearcă a 
converti pe cei slabi de înger la catolicism. Fai
mosul canonic, francezul Baud a trebuit să plece 
din ţară. Propagandiştii au rămas astfel ca o 
turmă fără de păstor. Şi probabil vor pleca şi 
ei, aşteptând vremuri mai bune pentru răspân
direa ideilor lor. Dar se pare că zelosul apostol 
al catolicismului regretă lipsa lu! de prevedere. 

acest aeroplan, el nu se va putea înălţa. Cum să 
se înalţe, când pe el se află un bulgar, al cărui 
cap e mai greu decât plumbul? 

Odată cu încheerea cursurilor universitare, re
dacţiile gazetelor sânt inundate de bileţele, delà 
prietenii şi cunoscuţii redactorilor, cari toate au 
cam următorul conţinut: >Dragă prie'ene. Iţi fac 
cunoscut că mi am luat, magna cum laude, li
cenţa. O notiţă dacă se poate la gazetă Da ?< 
Dar nu numai când este vorba de examenul de 
licenţă, ci chiar şi de examenele parţiale bieţii re
dactori sânt asasinaţi cu acest fel de informaţiuni. 
Am cet t de unăzi într'un ziar următoarea infor
maţie: »Domnisoara Popescu şi-a trecut un suc
ces examenul întâi Ia facultatea de litere*. Lucru 
mare. Ca şi când numai domnişoara Popescu ar 
fi fost în stare să facă această mare ispravă. Dar 
în fine acest păcat se poate erta. Ce te faci însă 
cu individul care zilnic îţi vine cu articole în
tregi, în cari îţi dă rezumatul conferinţe'or şi lu
crărilor, pe cari le-a făcut pentru examene? .Ce 
te faci cu tipul, care de în dată ce şi-a luat li
cenţa, simte nevoia de a face zgomot in jurul 
numelui lui, de a atrage atenţiunea puternicilor 
zilei asupra simandicioasei lui persoane? O, sânt 
înfiorători aceşti asasini ai bunului simţ. 

Ii vezi urcând sfioşi scările, bat încet la uşe 
şi cu un aer de prefăcută modestie îţi întinde 
manuscrisul, te roagă cu un aer disperat, să-i faci 
loc în preţiosul ziar* — e un fragment din teza 
lui de lcenţă. Vai, nu ştii că din viermele care 
se fâreşte umil, va răsări ciocoiul de mâne, care 
îşi va închipui că în adevăr el e o putere, o per
sonalitate superioară. 

Dacă redactorul din lipsa de materie, a avut 
imprudenţa de a i publica nesărata proză, îl vezi 
dând sfoară în ţară de succesele lui. Cunosc un 
caz, un tânăr care a făcut mult sgomot — ce nu 
se poate când un tânăr are voinţă ! — cu lucrări, 
cari nu erau ale lui. Şi naivii citesc şi de mu te 
ori nu văd, nu pricep ca urmăreşte reclamagiul 
cu notiţele lui E dorul de a parveni. E arivismul 
cel mai detestabil. Dar cine o să tămăduiască 
societatea de aceşti microbi. Vremea. Singură 
vremea. 

Pentru ajutorarea fraţilor bănăţeni vin şi acum 
ofrande din toate părţile ţării. Societăţile corale 
din toate oraşele au aranjat serbări, al căror ve
nit este destinat familiilor rămase pe drumuri ale 
bănăţenilor. Dintre societăţile corale din provin
cie amintim iniţiativa lăudabilă a societăţii Hora 
din Craiova, care a făcut şi va mai face mai 
multe excursiuni spre a da concerte în centrale 
mai însemnate ale Oltenie, în scopul de a veni 
în ajutorul fraţilor năpăstuiţi. Zilele acestea socie
tatea Hora a dat două concerte la Turnu Seve
rin. De aici va pleca Ia Caracal, apoi Ia Corabia. 
In tot locul cântăreţii au fost primiţi cu însufle
ţire, atât pentru renumele lor, cât şi pentru gân
dul bun ce i călăuzeşte. 

Corespondent. 

Vsşfi din Bucovina. 
Activitate străină şi activitatea noastră. - Í 
ţionallsmul nostru. — O »Liga* dispăruţi 

Gimnaziul din Suceava. — »Prin noi щіш, 

Stroleştl, 19 Iulie 1910. 

Acei, ce ar afirma, că în Bucovina nu se lucit 
nimic, ar susţine un neadevăr. La noi se lucra 
foarte mult. Delà cel mai năcăjit ţăran până 
vlădi:a nostru, toţi desvoaltă o activitate 
brilă. 

Ţăranul nostru munceşte ; şase zile Inlri 
petrece supt arşiţa razelor de soare şl muri« 
Fi eş'e, că va da pradă jidanului munca i ' 
veri, că-şi va vinde amara pâne câştigată cu 
crămi, acest gând nu-l poate stăpâni. Sâni p 
frumoase hol lele şi făţărnicia străinilor p 
mare. Şi — dacă nimeni nu ţi arată calea vi 
cum vei înţelege unde pândeşte moar tea?! 
tea ? Moartea ar fi încă o fericire. Dar ai ut 
pe aceşti ţărani, ce nu-şi ştiu stăpâni pământ 
pe pământul lor cerşind în limbă străină pe 
porţi străine. Căci acele mii de ruşi strlnşi 
toate colţurile Ga'iţiei pustii, ce s'au primbla 
străzile jidoveşti ale Cernăuţului, pământul i 
tru odată — cât de d-reros e acest »odatâ< 
acele mii cu steaguri roşii şi sieaguri albas 
galbene în frunte, oare n'au venit să-şi ia in S 
pânire o ţară nestăpânită ? S'au primblat, aui 
nifestat, ne au înjurat veniţi, ei pe parais 
uostru. Ce gest măreţ, ce mutră nobilă an 
urmaşii lui Mazzeppa! 

Ei şi-au sărbătorit pe pământul поаіл 
bărbaţii lor mari, ei au protesîat în contra pè 
n lor, el au venit din alte ţări să Ie ajute ci 
de aici. Noi am făcut o adunare de proteil 
Strojineţi şi am protestat >cu toată energfo, 
indignare» chiar. Intr'aceea ei îşi făurlau li* 
pentru catastrul naţional. Şi Gemenea e ruse» 
ca şi Corceşti şl sute, sute de sate rw 
neşti. 

Aceasta e activitatea noastră, faimoasa act 
täte a românilor din Bucovina. Şi totuşi - 1 
şi nu totuşi — pe mulţi îi doare. Şi s'ar 
mişca poate, «dar* — şi se scarpină la ura 
ori se apleacă să-ţi şoptească îngrozitor 
taină: »Nu-i posibil. Poţi avea lipsă de <i 
(înţelegem şi înţelegeţi.) Şi apoi cu vorbe s 
ajutaţi ţăranului. Ajutaţi-i în altfel, şi atunci i 
săvârşi marea desrobire, atunci vom putea fl 
pe faţă, fără teamă*. 

Domnilor ! Când îl auzi-i vorbind aşi, sä i 
dai cu genunchiul unde nu se cade să spun, 
sară peste trei praguri ? Acesta e naţionalism 
nostru. Acesta e marele devotament, marea JOI 
pentru cauza naţională. Şi nu e unul sau È 
sau o sută, cari reprezintă minunanetele sei 
mente. O întreagă şcoa'ă domneşte ca o $ 
mie peste întreaga Bucovină românească. Cir 
ne înjurau ruşii, s ă i fi mânat cu cnuta ci 
graniţele Galiţiei, de unde au venit, cum îi й 
odinioară Petru cel-Mare în războiu ! Şi aht 
n'ar fi îndrăznit să ameninţe pe mitropolitul) 
mân, n'ar fi cutezat să ne atace în palatul ra; 
tru naţional. Aveţi suflete, cari nu se revoltai 
Ia aceste acte de obrăznicie!? 

Când a apărut d. lorga ŞI cu personalitatea! 
ni a stăpânit deopotrivă inimile ŞI gândurile» 
st re, s'au aflat oameni, cari să-1 imlteze. Ani 
temeiat o »Liga culturală a românilor din Buct 
vina* ŞI entuziasmul de pe atunci era Intr'acW 
înălţător. Şi idea era frumoasă, sântem doar pe
rnele coloane aruncate in faţa viforului de m 
şi o >ligă<, o adevărată şl reală Ugă a romii'' 
din Bucovina e mai necesară decât or) tui 
Liga noastră era să fie o copie. Şl, dacă pe for 
parte n'are voie să fie, pe de alta mă BUCURA 
că ori şl ce copie Înseamnă răsăritul unei ii 
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ѵііі|і proprii, neatârnate, dar o acţiune mai in
terni, mai largi şi aşezată pe baze mai nationale 
ti mii coriştii n'a fost A mirlt In însuşi sîmbu-
reie ei şl azi mal resuni jelitor fatalul >a fost 
odatir. De ce si nu ne mirăm atunci, c i nimic 
nu ne reuşeşte in afari, daci noi Inliuntru nu 
acem nimic ? înţeleg : a face să trăiască. 

Avem un singur gimnaziu, In care am fi In 
majoritate şl despre care am putea spune că-i al 
nosiru, den'ar fi sutele de evrei .'şl străini. Dlor , 
daci într'o ţară cu populaţiunei jumătate româ
nească şl într'un district cu totul românesc nu 
t'a aflat un singur suflet, care s i susţle până 
• răsvrâtlre viaţa noastră — această şcoală e 
mica viaţi a noastră din ţara perdută, — dacă 
conducătorii noştri nu s'au cutremurat la gân
dul, că lumina noastri de mâine se stinge sub 
mintie acestui gimnaziu, e o dovada că nu mai 
trăim sau că n'are raţiune s i mai trăim. Acele 
două articole din »Patria«, articole desperate, a-
ntă îndeajuns starea noastră. Nu vă mai întreb 

- d-lor, dacă strigătul de desperare ti va convinge 
pe cel ce stau si ne iea capu', c i mai însemnăm 
ceva in această ţari a noastră ori nu ? Eu cred, 
d mai multă conştiinţă şi mal multă tărie v i a-
rila mai de grabă o viaţi, pe care nu e bine să 
le spunem, că n'o avem. 

S'a vorbit şl s'a predat mult pentru un con
gres al corpului didactic din Bucovina. E foarte 
necesar. Şcoala neromânească, învăţământul ne
românesc, învăţătorii neorganizaţi, forurile mai 
halte in mâna striinilor. Totuşi patriotismul u-
nul român a ştiut împiedeca şl această pornire 
frumoasă, şi astăzi jelim pe ruinele Babilonuiui. 
Acea blăstămati vină cade iarăşi asupra noastră : 
An miilocul nostru a purces ide ia şi s'a stins 
înainte de a prinde rădăcini, sugrumată de ai 

Teribilii >al noştric ! N. I. R. 

Discuţia indemnităţii. 
- Şedinţa de Vineri a C a m e r i i . — 

După o discuţie de nici două săptămâni, 
proiectul de răspuns la mesajul de tron a 
lost votat în şedinţa de azi a camerei ne
schimbat, aşa cum 1-a prezintat partidul 
guvernamental. 

Era şi de prevăzut că acesta va fi sfâr
şitul. Şi oratorii opoziţiei nici n'au luat cu
vântul în nădejdea de a convinge contrarii, 
ci mai mult pentru a aduce în discuţie o 

» seamă de chestiuni cari n'au fost cuprinse 
nici in mesajul de tron, nici în proiectul de 
adresă al majorităţii. 

D. Dr. Teodor Mihali, oratorul români
lor a adus in discuţie chestia naţionalităţi
lor şi discursul său energic, şi mai ales 
proiectul de adresă prezintat de d.-sa — o 
expunere logică şi documentată a stărilor 
frământate de azi — au ştiut să rezerve 
acestei chestiuni locul de frunte în discuţia 
adresei. 

Chestianea naţionalităţilor a dominai dis-
aţa asupra adresei. 

îndată a doua zi după discursul dlui 
Mihali, contele Tisza a consacrat un dis
curs de două ciasuri exclusiv, chestiunii na
ţionalităţilor, fără a se fi ştiut însă avânta 
la concepţii mai înalte şi învârtindu-se în 
cercul vicios al frazelor răsuflate de »de
mente patriotice* şi » agitatori*. Toţi cei
lalţi oratori, cari au mai luat cuvântul s'au 
ocupat pe larg cu aceasta chestie, fără a 
contribui cu ceva Ia lămurirea ei, întărind 
insa cu toţii convingerea că rezolvirea ace

stei chestiuni — pe baza egalităţii de drep
turi — e o necesitate primordială şi cerută 
de interesele mari ale ţării întregi. 

Contelui Tisza i-a răspuns, în numele ro
mânilor, energic şi cu succes, deputatul Si
riei dl Dr. Şt. C Pop, declarând că p o p o 
rul român niciodată nu va renunţa Ia drep
turile lui naţionale. 

Eri a vorbit însuş ministru-preşedinte, fi
reşte aprobând discursul Iui Tisza, iar azi 
a adus-o în discuţie contele Batthyányi — 
într'un discurs lipsit de orice importanţă. 

In câteva minute s'a făcut apoi votarea 
adresei şi s'a început numai decât discuţia 
indemnităţii, care de-asemenea nu va dura 
mai mult de vreo 8 zile. 

Ouvernul are noroc. Opoziţia e obosită 
şi e cald... cald... 

Şedinţa se deschide la orele 10. După apro
barea sumarului şedinţei trecute se intră In or
dinea de zi. Are cuvântul final: 

C o n t e l e Ba t tyăny i (justhist). Polemizezi cu 
oratorii de până aci şi trece apoi la discursul 
contelui Khuen, exprlmându-şl bucuria că mini
strul preşedinte s'a declarat aderent ai reformei 
electorale. Regretă Insă c i nu a accentuat ur
genţa acestei reforme. Partidul său va avea Insi 
grijă ca această chestie să rămână fără încetare 
la ordinea zilei. 

Voci (in dreapta): Nu va fi nevoie. 

D e s p r e c h e s t i a n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r . 

B a t t y á n y l se ocupă apoi cu chestiile econo
mice şi trece Ia discursul contelui Tisza. »Mă 
unesc cu părerea d iui Tisza, că chestia naţiona
lităţilor nu se poate judeca din punctul de ve
dere al politicei de partid. Trebue să se ţină 
seamă de patru momente. Cei dintâi moment, a-
supra căruia a stăruit şi Justh e pedepsirea mai 
severă a agitatorilor. Al doilea moment II alcă
tuiesc concesiile. Am arătat şi până acum ce 
soartă au ungurii din România şi Polonii din 
Oermania, cu toate aceste, de dragul picii, am fi 
gata să facem .anumite concesii. Sârbii radicali 
au acceptat programul independist. 

S l e z ă k L a j o s : Sânt fazisei. (Sgomot). 
B a t t h y á n y i : Sârbii sânt mai sinceri decât ro

mânii cu cari vrea să se împrietenească contele 
Tisza. De-altminteri contele Tisza are dreptate 
când spune că trebuie să i se pună capăt politi
cei de şicane mărunte. Procesul de inaliă trădare 
delà Agram a fost şi el o provocare inutili a 
croaţilor*. 

Trece apoi Ia chestia Bosniei şi roagă Camera 
să primiască proiectul de adresă a partidului 
justhist. 

V o t a r e a a d r e s e i . 

P r e ş e d i n t e l e i Oratorul e domnul Rakov-
szky Béla. Lipsind, închei discuţia şi ordon vo
tarea. 

Proiectul de adresă al guvernului e primit cu 
majoritate zdrobitoare în discuţie generală şi 
apoi şi în discuţia pe articole. (Aplauze în 
dreapta). 

P r e ş . : Urmează. 
Di scu ţ i a i n d e m n i t ă ţ i i . 

H e g e d ű s L o r á n d (raportor) propune Came
rei să voteze proiectul de indemnitate, ca ţara să 
scape din starea de ex-lex. 

T ü d ő s I s tván (justhist) nu votează indemni
tatea, fiindcă n'are şi nu poate avea încredere 
într'un guvern care a disolvat parlamentui In 
timp de ex lex. 

C s e r n y K á r o l y (guvernamental) primeşte pro
iectul. 

Şedinţa se ridică la orele 2 d. a. 

Sifuafia politică. 
Presa vleneză despre discareul 

lui Khuen 
Presa vieneză, subvenţionată de guvernul un

gar, are şi pentru contele Khuen-Héderváry ace-
leaş fraze elogioase pe cari le avusese pentru 
contele Tisza. 

«N. Freie Presse«, »Fremdenblatt*, »Die Zeit« 
şi >N. W. Tagblatt« văd in acest discurs o nouă 
învingere strălucită a guvernului unguresc. Zia
rele aceste constată cu bucurie că în discursul 
său contele Khuen-Hédarváry a apărat cu ener
gie dualismul. »Die Zeit* mai adaugă însă ob
servarea că »nu de dragul Austriei, ci pentrucă 
astăzi această formă apără mai bine interesele 
ungurimii*. 

Singur ziarul partidului creştin social »Reichs
post* găseşte cuvinte mai independente la adresa 
lui şi spune că e firesc ca majoritatea care şi a 
cumpărat mandatele, să aprobe cu entuziasm pe 
cel care a pus la dispoziţia lor preţul mandatelor. 
»Pace adevărată nu va fi în Ungaria, până nu se 
va pune capăt regimului corupt al gentrilor...* 

Indemnitatea şi românii. 
Din Budapesta ni se telegrafiază că în 

discuţia asupra indemnităţii va lua cuvântul 
dl Dr. Teodor Mihali, preşedintele clubului, 
care se va ocupa cu situaţia politică creată 
prin alegerile din urmă şi va arăta motivele 
de neîncredere cari îndeamnă partidul na
ţional să nu sprijinească actualul guvern. 

Audienţa lui Khuen. 
Audienţa contelui Khuen plănuit pe azi 

va avea loc numai mâne, Sâmbătă, deoarece 
contele Khuen a fost reţinut de chestiile 
politice la ordinea zilei, de a pleca la 
Ischl. 

Alegeri. 
Partidul guvernamental a stabilit candidaturile 

pentru cercurile ajunse vacante. 
La Ugra va candida Bölöny József. Alegerea 

va avea loc la 27 Iulie. 
La Vărşeţ: secretarul general în ministerul de 

honvezlme, Karácsony Lajos. 
La Târgul-Murăşului — Székely Aladár. 
Dintre transfugii partidelor opoziţionale : Hencz, 

baronul Тогѵсгкау şi alţii, cari încă înainte de 
alegeri au trecut In partidul guvernamental, nici 
unul n'a fost candidat. 

Abuzuri condamnabile. 
Primim din Sibiiu o corespondenţă care 

ne arată unul din multele cazuri de abu
zuri ce caracteriza întreg sistemul oficial 
delà conducerea bisericei în archidieceză. 
Ştim chiar că nu este nici singurul şi nici 
cel mai grav din cazurile de acest fel ce 
s'ar putea înşira la cronica scandaloasă a 
unei administraţii infectate de multe păcate. 
Nu dorim să deslănţuim discuţia tuturor 
abuzurilor câte se pot pune pe tapet, pu
blicăm însă pe acesta ca o pildă şi ca un 
memento pentru conducătorii bisericii, ca 
să nu creadă că controlul publicităţii a 
adormit cu totul. 

Iată ce n i se scrie: 
Un caz caracteristic despre mersul treburilor 

la Consistoriul din Sibiiu este angajarea unui 
cleric ca scriitor cu leafă lunară de 100 coroane 
care însă a fost eliminat pe totdeauna şi delà 
toate trei teologiile din Ungaria din partea cor
pului profesoral, pentru propagarea imoralităţii. 
Acest post, Ia care nu se cere decât scrisoare 
frumoasă, câţi alţi teologi cinstiţi şi harnici, şi 
mai lipsiţi nu l'ar fi ocupat, în Ioc să stea acasă 
fără nici un post. 

Precedenţele acestui caz, unic In desconsidera
rea legilor bisericeşti şi şcolare, sânt următoa
rele : 
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Clericul acesta pe când era elev în seminar, a 

colaborat ia rubrica «Haideţi să râdemc a Ţării 
Oltului supt pseudonimul Nicu Vişteanul, bă 
tându şi joc de biserici, cu credinţele şi doctri
nele ei, precum şi de profesorii săi, şl propa
gând In schiţe sezualismu! cel mai ordinar şi 
imoralitatea. 

Corpul profesoral făeând anchetă a constatat 
pe deplin identitatea autorului şi In baza anche
tei a adus In 18/31 JVLi 1910 supt Nr. 124/566 
următoarea hotărâre: »Elevuiui X. Y. i se aplică 
pedeapsa prevăzută In § 70 pct. 5 din Rglm. 
seminarial, adică eliminarea, şi deoarece elimina
rea se face pentru fapte desonestătoare şi decă
dere morală, apucarea acestei pedepse se noti
fică şi celorlalte institute teologice ort. române 
din provincia mitropolitană «. Corpul profesoral 
aduce ca motive uimitoarele (în extras) »Publi 
caţiile din >Ţ. 0.< al căror autor s'a dovedit că 
este (cutare), sânt de cuprins imoral şi otrăvitor 
de suflete, cum până acum nu s'a mal uzitat», 
— «autorul e propagator al imoralităţii, trădează 
o gândire şi o viaţă perversă, zeflemizând cu 
blasfemie credinţele religioase, trădează apoi per
versitate morală, senzualism pornografic şl răutate 
păgânea scă<. 

Şi această hotărire, transpusă îndată la Con-
sistor s'a pus ad acta, până au trecut exame
nele. 

Şi acum vine un lucru curios. 
Cu tote că corpul profesoral l'a eliminat, to

tuşi elevul a fost admis la expunerea examenu
lui şi chiar directorul >a treia persoană după 
vlädica« cum adesea îi plăcea să se laude şi 
rare încă a subscris eliminarea, şi care a avut 
de a face mult cu el şi îl cunoaşte bine, direc
torul zic, vine şi 1 admite la examen şi 1 în
treabă din studiile sale. Tocmai el, care e che
mat să respecte legea, vine şi desconsideră cea 
mai elementară lege. Văzând ceilalţi profesori 
această, afară de domnii Bălan şi Crăciunescu, 
şi ei I au examinat. Aceşti doi n'au voit până 
nu se decide şi la Consistoriu cauza. Şi el au 
procedat corect. 

Elevul însă, fiind secretarul intim al secreta
rului Dr. Oheorghe Proca, care încă are merit 
I» această activitate a lui, memjându 1 şl fácán-
eu-I încrezut şi arogant faţă de profesor!, pe 
cari il desconsidera pe faţă, obţine delà P. S. Sa 
prin Proca un examinator după plac în profe
sorul Şpan, pentru studiile profesorilor Bălan şl 
Crăciunescu, catehetica şi omiletica, de cari studii 
insă profesorul Şpan, altcum un bun pedagog, 
nu are nici o idee, căci nu le-a predat nici 
odată 

Examenul încă a fost curios. Când s'a pre
zintat elevul dlui Şpan nici cu numele n'a ştiut 
studiiie din cari avea sVl asculte. Profesorul 
Crăciunescu a voit să aziste şi el la examen, 
dar elevul nu Va admis, că pe cuvânt că >n'are 
nevoie de auditorluc. Dorinţa i-a fost respectată. 

Astfel a fost declarat absolvent al cursurilor 
teologice şi te poţi aştepta, ba e aproape sigur 
că la calificaţie va obţine calculul distins şi mo
rala >bună< şi azi mâne îl vedem pus In 
vre un post gras de popă ori chiar de asesor la 
Consistoriu. 

Această procedură a şi avut urmări că s'au 
ivit elevi, cari dacă nu le-au convenit profe
sorul au cerut la sfârşitul anului şcolar altă co
misie examinatoare. 

Aşa se respectă legea din partea capului bi
sericii, a directorului seminarial şi a unor profe
sori? 

Mai adaug că elevul din chestiune a avut şi 20 
ore nescuzate şi în baza regulamentului semi
narial trebuie eliminat fără anchetă, respective tre 
bule să piardă anul şcolar. El nu şi-a justificat 
absenţa pentru că n'a putut şi nici n'ar fi ştiut 
când a lipsir, căci n 'a fost nici jumătate de ceas la 
cursuri, cu toate că n'a fost bolnav. 

Aici este uz, că prolesorii fac atenţi pe elevi 
ca să-şi motiveze, până ia conferinţa generală ab
senţele, dar elevul n'a făcut o, căci nu a putut. 
Numai când a auzit că ire 20 ore nemotivate şi 
este deci socotit ca eliminat, a căpătat iarăşi prin 

secretarul Proca o motivare generală, prin care 
i-s'au iertat toate orele de lipsire. 

Este In drept I. P. S. Sa s l scuze orele ab
sentate ale unui elev, fără motiv? De sigur 
că nu. 

Dar azi clericul nostru îşi ocupă postul la 
Consistoriu — probabil ca răsplată pentru pur 
ţările sale. 

te Domnul „Redöcteur 
Un tip j idaao-ma&hiar . 

Au sosit zilele pline de năduf ale verii şi lumea 
bună se împrăştie pela băi şi staţiuni balneare, alţii 
ca păsările călătoare coboară la mare, căutînd linişte 
şi recreaţie după munca distrugătoare de energie, prin 
birouri şi în sgomotul oraşelor. 

Mulţi îşi vor închipui aceste locuri de retragere, ca 
un colţ în care domneşte liniştea şi mulţumirea, unde 
nimic nu-ţi turbură visarea leneşă şi nici un eveni
ment mai sguduitor nu te aruncă din nou în lumea 
prozaică din care ai putut să te smulgi pentru cîteva 
clipe. Icoana asta de cele maijmulte ori e însă falşă. Mai 
ales că la staţiunile balneare cele mari cum e de 
exemplu Abbázia în care se ştie că partea preponde
rentă a oaspeţilor o formează adunătura tipică a jida
nilor din Ungaria, tot atîţi parveniţi şi şarlatani sgo-
motoşi şi obraznici, doritori de senzaţii, înfumuraţi şi 
fără nici un fond moral. Mulţi din ei se dau 
drept ziarişti, speculînd astfel tot ce le cade la îndemînă, 
pînă şi cele mai elementare instituţii ale unui loc de 
cură. Tipuri sfidătoare, cu o bogată doză de tupeu, 
cum cunoaştem şi noi atîţia inşi din cîţi întîlnim Ia 
fiecare pas şi vedem Ia toate vitrinele cafenelelor ro-
zîndu-şi mulţumiţi mucul de ţigară şi privind de sus 
la lumea ce se învîrteşte fără repaus în juru-le. 

Un ziar unguresc dă o interesantă de?criere a unui 
astfel de tip al domnului «rédacteur» jidano-maghiar 
pe care-1 întilneşti pe plajă în Abbázia, învîrtindu-şi 
beţişorul de promenadă pe c o r s o, cînd toată lu
mea îşi face plimbarea cu care se sfîrşeşte de regulă 
fiecare zi de cură. 

In Abbázia şi în împrejurimi, în Volosca, Ica, Icici 
şi Lovrana sînt vara asta peste 2620, zi două mii 
şase sute douăzeci de persoane înscrise ca «redacteuri». 
Ce bidiganie va mei fi şi «redacteurul » ? Nici pe de
parte nu e ziarist, după cît vă închipuiţi. Intre oas
peţii de cură trece drept «rédacteur», că de fapt ce 
ie, îmi iau voie să vă spun în cîteva cuvinte. 

Iată-1 pe scurt : 

1. «Redacteuri» sînt toţi aceia cari graţie vr'unui 
prieten ziarist, au obţinut un bilet de liber parcurs sau 
cu preţ redus pe căile ferate. 

2. «Redacteuri» sînt toţi cei cari răcnesc, isbind cu 
pumnul în masă cînd e vorba să-şi plătească taxa de 
cură şi ameninţă direcţiunea băilor cu puterea presei 
ungureşti, numai ca să nu plătească. 

3. «Redacteuri» sînt cei cari fac bae cu bilet gratuit, 
pe care l-au smuls ameninţînd cu scandalul public. 

4. «Redacteuri» sînt cei cari la birt refuză bucatele, 
dupăce le-au mîncat" de jumătate, sub pretext că-s 
proaste. 

5. «Redacteuri» sînt cei în faţa căror în astfel de 
cazuri, birtaşurnici nu crîcneşte, că:i se teme de presa 
ungurească. 

6. «Redacteuri» sînt cei cari Ia cafenea dau bacşişuri 
în suma de doi pînă la un creiţar, iar la birt şter
pelesc de pe mese bacşişurile lăsate de alţii. 

7. «Redacteuri» sînt cei cari ies la plimbare în pa
puci şi ascultă muzica de după amiază în halat de 
noapte. 

8. «Redacteuri» sînt cei cari niciodată nu cumpără 
colportorului un ziar, dar îl iau şi după ce l-au citit 
îl restituiesc. 

9. »Redacteuri« sînt cei cari mănîncă cu preţ redus 
la birt, reducerea consistă în faptul că dacă au con
sumat patru pîni, spun «talului « numai două. 

10. »Redacteur« e acel om de spirit, care la amează 
cînd baia e plină de lume, răcneşte cît îl ia gura că : 
Vine rechinul ! 

11. »Redacteur« e persoana ai cărei copii învaţă la 
bazen înotul pe gratis, căci făgădueşte maistrului că-1 
va pune la gazetă într'un foileton, căci el e cutare 
scriitor de seamă, sau cel care scrie sub pseudonimul 
cutare. Şi tot în calitatea aceasta are la birt o redu
cere de 25 la sută şi la spălătorie de 15, iar cerşito-
rilor delà colţuri de stradă în loc de apară le aruncă 
cîte un sfat ce l-ar putea urma şi el — sau cîte o 
vorbă de spirit. 

12. »Redacteuri» sînt cei cari bagatelizează inj 
părţile pe adevăraţii ziarişti, cei cari primului redut 
delà un ziar din capitală îi zic diletant şi cari sef 
resc de ziariştii adevăraţi ca de foc. 

13. »Redacteur« e cel care poartă unghiile vea 
murdare şi un nasture lipsă, chiar acolo undei 
fi permis să lipsească, cel care vorbeşte ziua între 
nemţeşte, seara în gondolă cîntă romanţe itali 
înainte de masă fredonează Iodl-uri tiroleze pe f 
nice, iar seara în văi vorbeşte ungureşte cu acent; 
dovesc, răcneşte cît îl ia gura, face cunoştinţi fii 
se prezinte, ficsează cucoanele şi le spune pica* 
iar dacă pe înserate ia cîte o pereche de palme 
simte cu mult mai bine ca înainte de a le lua. 

14. Şi în sfîrşit toţi sînt »redacteuri« cari îniil 
lor n'au scris un rînd la ziar, cari s'au născut ţ 

j tru a amorî viaţa adevăraţilor ziarişti şi fac a | 
! blicului s ă i treacă pofta pentru totdeauna ] 

aceştia. 

Cronică pedagogică. 
P ă r e r i cu p r i v i r e Ia p l a n u l d e învăţări 

oficial . 

I. 

Instituţia despre care se vorbeşte astăzi I 
mulli dar pentru a cărei organizare serioasă; 
face, din nenorocire, foarte puţin, e de ц 
şcoala românească. Citind acsste rânduri,» 
vor fi ispitiţi să creadă, — gândindu-se fin; 
la însufleţirea cu care comunele româneşti auf 
tărit în anii din urmă susţinerea şcolilor, că ai 
maţla aceasta e cel puţin îndrăzneaţi, dacii 
neserioasă, O astfel de judecată Insă, e rezultat 
unei aparenţe cât se poate de înşelătoare,d 
realitatea e ca desăvîrşire alta. O şcoa'ă ni 
tarr, prin jertfele materiale mai mult sau malt 
ţin naţionale cari se aduc pentru ea, clei 
prin opera de educaţie sufletească naţională ti 
săvârşeşte. Cea mai mare potentă la care a pil 
ridica această educaţie, dă măsura valorii sat 

Că la noi şcoala e numai românească, 
naţională, o dovedeşte nivelul conştiinţei 
nale foarte scăzut, nu nu ma' al ţărănimii M 
ci chiar şi al aşa numitei aristocraţii inteleeti 
Să nu să creadă că denumirea aceasta de I 
ţională* ar însemna o interpretare greşiă fl 
posibilă a problemelor şcolii, că noi ar щ 
în situaţia de azij să punem şcoala în SL§ 
unui ideal politic. Aşa ceva nu numai că nai 
raţional, ţinând samă de caracterul ei educi 
ci între împrejurăr.le în cari trăim, chiar ceva 
desăvârşire peste putinţă. 

A cere delà şcoală să fie naţională, inşi 
a te pune exclusiv pe punctul de vedere al I 
dagogiei moderne şi nici decum pe acela al | 
liticii militante Pedagogia spune că copilul I 
ţine unui popor, care e o naţionalitate, şi • 
u rmare el trebuie crescut pentru aceasta în pif 
linie. Când zicem deci şcoală naţională, Intal 
că aici trebuie să se facă educaţie na|inf 
educaţia care să cristalizeze în sufletul copii 
cultura neamului său cu toate notele ei deci 
bitoare. A face aşaceva înseamnă a te contaî ' 
legilor firii şi pedagogiei şi nu insanităţilor m 
pedagăgăuţi de cea mai detestabilă speţă. 

Că şcoala românească de azi nu dă elev) 
educaţie naţională, şi că prin urmare nesocoti; 
cel mai însemnat principiu al pedagogiei, tt 
fapt cu desăvârşire istoric şi nu numai că eini 
sâ-1 mai ascunzi, ci o astfel de reticenţă ne ads 
cel mai mare rău posibil, care nu ne va feli 
un dezastru condamnabil şl ruşinos. 

E uşor să te încredinţezi cât de puţin cunoţ 
un elev al clasei a V i a sufletul neamului a 
Nicăiri nu se vorbeşte mai puţin despre pope 
românesc, despre credinţa Iui, viaţa lui, treci 
lui, decât tocmai In şcoala populară românea;: 

Principiul istoric naţional preconizat de PS 
gogie, Ia înţelesul căruia elevul trebuie SA Ha 
In cursul educaţiei sale In mod sumar prin fu 
de desvoltare culturală ale neamulul său, n'auI 
mai mult nesocotite de altă şcoală, decât los 
de cea românescă. Se ştie că şcoala numai alt 
va creşte caractere religloase-morale, făcând : 
elevi In stare să participe in mod activ lap 
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greşul cultural al omenirii, când întreaga instruc
ţie să Intemeiiză cu desăvârşire pe acest principiu 
Istoric. Gel zice Rein : »Omului, care se des-
voită l-se poate Infiţlşa numai evoluţia poporu
lui său In mod accesibil şl ca să-i stârnească in
teresul; numai aprofundând succesiv treptele prin
cipale ale evoluţiei poporului, intru. cât există In 
opuneri clasice înaintea noastră, va putea elevul, 
încetul cu încetul, să fie adus Ia înţelegerea pre
zentului şi a problemelor sale şi să şi întărească 
In acelaş timp propriul său fel de a vedea. 

Că şcoala românească n'a putut să rezolve 
pană acum problema sa de educaţie, conform 
principiului istoric naţional, are să se atribuie or
ganizaţiei mai mult decât şubrede, a învăţămân
tului primar. Noi am pornit totdeauna delà teorii 
străine in organizarea şcoalei noastre, impunîn-
du-i predarea unui mare magazin de cunoştinţe 
caleidoscopice, fără nici o legătură între ele. Nu 
neam gândit fireşte, ca oameni învăţaţi ce sân
tem că Ziller spune în Etica sa filozofică şi lu
cruri ca acestea : »Nu a şti multe de toate ci 
tocmai contrarul delà aceasta, să ne fie idealul. 
Idealul acesta se periclitează atunci, când sufle
tul tlnărulul băiat se îngreuiază prin o sumede
nie de cunoştinţe risipite şi împrăştiate. Urmarea 
naturală a acestui metod întortochiat este tlm-
pirea totală a rîvnel după ştiinţă. Ceia ce stă 
izolat, n'are nici o importanţă. Scopul instrucţiei 
e să creleze conştiinţe unitare, oameni dintr'o 
bucată, cu o băgată viaţă sufletească, din care 
si răsară energie şi capjbllltate spre fapte mo
rale. Acest scop însă nu se poate atinge decât 
atunci, când şcoala ştie ce să propună şi numai 
după aceia şl cât. Acel ce cunoaşterea sufletului 
poporului In evoluţia sa până astăzi, potrivit 
principiului istoric. 

in jurul acestui ce au să se grupeze celelalte 
discipline în mod organic, din cari se va lua 
ceeace e neapărat de nevoie şi serveşta spre 
aprofundarea şi lămurirea scopului principal. 

Acest ce şi cât ar trebui apoi prelucrat de 
oameni competenţi într'un plan de înviţământ 
tntins şi temeinic, care să meargă până în cele 
mai mici amănunte, ca informaţie fireşte şi nu 
a materie de pertractat, şi astfel pregătit, pus în 
mâna învăţătorilor. La toată întâmplarea că un 
astfel de p'an trebuie conceput exclusiv pe baza 
princlpilui istoric-naţional, şi nici de cum după 
vechile clişeu.i. 

la noi nu există încă un astfel de plan, şi 
lipsa lui explică cu uşurinţă rezultatele foarte 
pu(in strălucite сэ le-a putut obţine şcoala în 
«ursul mai multor decenii, pe teren edueativ, 
cultural şi raţional. 

Din pricina aceasta cum şi a lipsei de interes 
şl seriozitate cu care a fost tractată şcoala c u 
toate problemele şl slujitorii ei, de către bărbaţii 
noştri oficiali sau neoficiali,a ejuns aceasiă insti
tuţie In situaţia nenorocită de azi, aproape inca
pabilă să mai reziste chiar şi loviturilor mai pu
ţin ascute, ce I se aplică de către adversarii 
«oştrii. 

Ei bine, o astfel de situaţie e cât se poate de 
nedemnă fată de un popor, care s'a ştiut ridica 
In anume momente la acte de cel mal înalt şi 
luminos eroism, pentru instituţiile sale. O prelun
gire a ei, in aceste clipe de supremă primejdie 
pentru noi, ar însemna o foarte regretabilă incon
ştienţi, care ne ar duce pe povârnişul unui de
zastru Îngrozitor. 

E neapărată nevoie să organizăm, sau mai bine 
ti prtfacem, radical, învăţământul nostru primar. 
Şl aceasta cât se poate mai curând, din motive 
ari nu se pot spune aici, dar cari trebuie 
Il te ştie foarte bine de cei in drept, şi In te
ádul acelui adevăr limpede, că nu noi susţinem 
taak, cl ea ne susţine pe noi, cum a spus cineva 
foarte cuminte. (Va urma). 

M. Cräiniceanu. 

I N F O R M A T I U N I . 
A R A D, 22 Iulie n. 1910. 

— Un p r e o t c a m n ' a r t r e b u i s i fie. Ni
se comunică un caz pe cire II aducem Ia cu
noştinţa forurilor bisericeşti, socotind că e de 
datoria lor să ia măsuri împotriva unui preot 
care compromite vaza bisericii din care face 
parte 

Preotul Alexandru Nica din Almaş, [care Ia 
alegerea de deputat a fost omul de Încredere 
aiul Aîmay şi a luptat împotriva candidatului na
ţional Dr. Oh. Popa, a pornit proces împotriva 
harnicului învăţător din Almaş lancln, sub cu
vânt că ar fi furat din biserică un paus (o pres
cură), — la care are drept fiind şi cantor In bi
serică. Toţi oamenii de bine au stăruit pe lângă 
preot să nu facă de ruşine biserica, dar în-
zadar. 

Procesul a ajuns Ia desbatere In Buteni şi în
văţătorul, lucru firesc, a fost achitat. Prea clnstia 
sa Nica nu s'a mulţumit cu atâta, ci a făcut apel 
Ia tribunalul din Arad. 

Procesul a avut Ioc şl aici. Au fost chemaţi 
0 mulţime de martori, cari au constatat că dom
nul învăţător a luat prescura In vederea tutu
ror, cum o făcea de ani de zile, — pentru-că 
1 se cuvenia. Tribunalul 1-a achitat pe domnul 
lancln, condamnând pe părintele Nica la plata 
cheltuielilor de proces, peste o sută de coroane 
— pentru un paus de 12 bani. 

Judecătorii tribunalului şi au exprimat mirarea 
că se poate găsi un preot care să facă de ru
şine nu numai persoana sa, ci şl biserica ce-o 
slujeşte. 

— »Astra« la Teaca . Sântem rugaţi a publica 
următorul apel: Comitetul central al >Asoclaţlunii 
pentru literatura română şl cultura poporului ro
mâne a hotărlt înfiinţarea unui despărţământ al 
său cu sediul In Teaca, şi prin scrisoarea sa cu 
dato 5 Iulie a. c. cu ducerea la deplinire a acestei 
hotărfri m'a încredinţat pe mine. 

Vă rog de:i cu toată insistenţa, ca pe unul, 
căruia totdeauna i-a stat Ia inimă prosperarea şl 
înaintarea poporului românesc, ca pe 31 Iulie a. 
c. la 11 ore a. m. să binevoiţi a participa la adu
narea de constituire a noului despărţământ şi 
să aduceţi cu D Voastre şi alţi iubitori şi iubi
toare de cultura poporului român, mai cu seamă 
de aceia, despre care socotiţi, că se vor face 
membri ai >Asociaţiunei< noastre. 

Obiectele adunării vor fi: 1. Deschiderea adu
nării. 2. Numirea unul notar şi casier ad. hoc. 
3. înscrierea membrilor noi. 4. Alegerea comite
tului cercual. 5. închiderea adunării. Cn deose
bită stimă: Dr. Eugen Bran, advocat. 

— »Bai e lec t r ic* în Dej . Supt titlul acesta 
am publicat în numărul nostru de Joi o infor
maţie venită din Dej, In care se spune că la pu
nerea pietri de încheiere a stabilimentuiul electric 
ar fi luat parte şi dna Eleftera Dr. Mihali. 

Primim azi prin telefon lămurirea că d-na Mi
hali n'a luat parte la aceste serbări. In aceea zi 
a plecat la o moşie şi a trecut cu trăsura pe 
dinaintea stabilimentului, fără a se opri însă. D. 
Dr. Mihali de asemenea n'a luat parte (nici nu 
s'a spus de nimeni. N. Red.), fiind In timpul a-
cela In Budapesta. In ce priveşte balul, numele 
dlui Mihali a ajuns pe invitări numai In calitate 
de acţionar al acestei întreprinderi industriale. 

.... Pe tro l în M a r a m u r ă ş . Ieri s'a 
prezintat ministrului comerţului Hieronimy 

o delegaţie compusă din 6 persoane, ame
ricani şi englezi, supt conducerea prefectu
lui din Maramurăş. 

Inginerul de mine Otto Szedényi a ară
tat ministrului dorinţele delegaţiei. 

Un grup anglo-american vrea să înfiin
ţeze o societate pe acţiuni cu scopul de a 
face sondagii în comitatul Maramureşului, 
de oarece s'a constatat că terenul conţine 
nenumărate izvare de petrol. 

— F u r t u n i p ă g u b i t o a r e . In comuna Cala-
cea s'a deslănţuit în noaptea de 19 Iulie un vânt 
năpraznic cărui i-a urmat o vehementă ploaie 
cu grindină, care a distrus în câteva clipe tot 
hotarul comunei, împreună cu grădin'le satului 
şi toată recolta ce era. Pagubele sânt enorme şi 
lumea a rămas pe drumuri din cauza dezas
trului. 

— G r e v ă la că i le f e r a t e d in Anglia. Din 
Londra se anunţă că impiegaţii căilor ferate din 
nordul Angi ei s'au pus în grevă. 

Proclamarea grevei a venit pe neaşteptate. Lu
crătorii din portul Oateshead au declarat într'o 
bună zi că nu vor să mai lucreze. A doua zi s'a 
proclamat greva şi printre impiegaţii căilor ferate 
delà Oateshead, Newcastle şi Tyne. Numărul 
greziştilor se ridică la 8000, sânt însă temeri că 
el va spori până Ia 30.000. 

Direcţia căilor ferate face tot posibilul spre a 
menţine cel puţin comunicaţia între York şi Ber-
wick. 

Minele de cărbuni din Newcastle suferă mari 
pagune din cauza grevei. 

Cauza isbucnirei acestei greve ar fi concedie
rea unui conductor; se ştie însă că impiegaţii 
sânt de mult nemulţumiţi. 

— C ă l ă t o r i a ţ a ru lu i . Din Köhn se anunţă 
că Ia începutul lunei August familia ţarului şl o 
mare suită va sosi Ia castelul din Friedberg unde 
vor rămânea vreme mai îndelungată. La castel au 
început de pe acum pregătirile pentru primire. 

— L o g o d n ă . D. Paul Fetti, absolvent de teo
logie, s'a logodit cu domnişoara Aurelia Cavriş, 
fica d-lui preot Vasile Oavriş din Odeşti (Sălaj). 

Felicitările noastre. 

— Birăuţ a m e n i n ţ ă . . . Birăuţ ur
mează cu neruşinarea-i înăscută să sfie-
deze partidul. » Lupta « a apărut şi azi, 
deşi i-s'a interzis să o scoată. La 
redactarea ziarului se vede o şiretenie 
birăuţească : guvernul e atacat cu mare vio
lenţă şi coloanele ziarului debordează de 
un naţionalism demonstrativ care-i şade lui 
Birăuţ ca nuca în părete. Că ziarul azi e 
cu totul pe mâna lui Birăuţ se dovedeşte 
prin o declaraţie iscălită de iei însuşi în 
care îndrăzneşte să puie la îndoială auten
ticitatea declaraţiei părintelui Lucaci, apărută 
în ziarul nostru. 

Atâta obrăznicie nu se poate tipări decât 
într'o foaie stăpânită de Birăuţ. De altfel 
eroul nostru ne ameninţă şi pe noi cu un 
răspuns teribil pe care îl amână pe Sâm
bătă — spre a se mai gândi niţel. Poate 
vom avea onoarea să-1 vedem venind chiar 
la Arad, ca să-şi execute ameninţarea de 
a ne pălmui, pe care anul trecut ui
tase să o execute. Aşteptăm — cu o sticlă 
de Zacherlină în mână.... 

— Agi ta ţ ia m i n e r i l o r d i n Span ia . »Le Ma
tin» din Paris e informat că agitaţia minierilor 
din Spania ia o proporţie considerabilă. 

Maşini de cusut , biciclete, motoare , maşini 
de scr is , maşini agricole şi gramofoaen, la V Hi T 1Г T T*T V se pot p rocur* 

X «fi» tto t U X Joi A L cu plătire ш rat« 

Mare atelier mechanic de reparatur i , mm 
Montare de sonerii electrice şi r epara re . Atelier de reparat maşini de scris şi decusu t , biciclete şi m o t o a r i 

Co stimă: F a l k I m r e, K o I o z i i r, s t r . D e á k F e r e n c z nr . 3 0 . 
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In (Inutul Bilbao sânt temeri că greva, din 
cauza admirabilei organizaţii a comitetului de 
agitaţie, se va întinde şi asupra celorlalte cate
gorii de muncitori. 

Graţie măsurilor de prevedere ale autorităţilor, 
cari au Intervenit la timp cu energie, plnă In 
prezent nu s'a produs nici un incident. 

Se speră că va fi uşor de restabilit liniştea, 
deoarece guvernul e hotărât să recunoască drep
tul de grevă ; se crede că numărul greviştilor se 
va ridica la 100.000. 

Partidul socialist, care cuprinde un mare con
tingent de lucrători minieri, nu aderă la mişca
rea revoluţionară, dar o susţine din spirit de so
lidaritate. 

— închiderea şalelor de joc In Ostende. 
O telegramă scurtă, primită d n Ostende, anunţă 
că şalele de joc din local,tatea aceasta au fost 
închise de poliţie şi toţi jucătorii traşi în jude
cată, iar banii cari erau în joc confiscaţi. Măsu
rile au fost luate în urma plângerilor necurmate 
a oaspeţilor, cari pe urma jocurilor necinstte 
erau jefuiţi în chip neomenos de oamenii 
plătiţi ai proprietarului a sei de joc, care din 
simplu chelnăr azi are o avere de 20 milioane 
şi e cel dintâi acţionar al băn i i din Monte-
cario. 

— Rectificare. In numărul 133 al »Tribunei« 
am publicat la contribuiriie pentru inundaţii din 
Bănat următoarele sume : 

Grăvila Pălăgia, Bistriţa 25 cor. 
Ion Corbu, Bistriţa 25 cor. 

In publicarea aceasta s'a strecurat o mică gre-
şală pe care o rectifi ăm a' um. Au contribuit 
Gavrila, Pălăgia şi Ion Corbu, împreună 50 cor. 

— Literatură pentru copii. Citim in »MI 
nervac din Bucureşti: Se şlie cât de mare inj 
fluenţă are o lectură aleasă, asupra formării ca
racterelor şi mai ales se ştie câtă inrlurire au 
cărţile şi revistele asupra copiilor care încep a 
ceti. 

Literatura pentru copii a preocupat şl preo 
cupă foarte serios pe toţi pedagogii din lump. 
Şi pretutindeni in ţările cu o cultură mal veche, 
literatura pentru copii a luat o mare desvoltare. 
In Anglia, In Franţa, In Germania, In Italia, In 
America apar sute şi mii de cărţi şi reviste scrise 
anume pentru copii. 

La noi această literatură e cum ştim, foarte 
săracă. Şi atât institutorii cât şi părinţii se plâng 
cu drept cuvânt că copilaşii noştri nu au ceva 
bun de citit. Din acest punct de vedere miş 
carea făcută de institutorii din Bucureşti Florian 
Cristescu, Teodor Castrlşanu şi desenatorul Ion 
jalea prezintă o deosebită însemnătate. 

Aceşti institutori, simţind ca şi ceilalţi colegi 
ai lor, cât de mare e lipsa unei literaturi pentru 
copii, au pus la cale scoaterea unei reviste a co
piilor. Pentru aceasta ei au lansat apeluri In toată 
ţara, ba chiar şi la fraţii români din ţările străine 
— atât Ia profesori cât şi Ia părinţi — şl In urma 
câtorva mii de adesluni, au început să tipărească 
revista ilustrată pentru copii »Fiuerasui«. 

Aceasta revistă a fost pusă sub înaltul patro
naj a celor mai scumpi copii ai României, AA. 
LL. Regale Principii Nicolae şi Marioara, care 
au primit cu atâta drag să sprijine noua revistă, 
încât au şi colaborat cu câte ceva. 

Astfel, în Nr. 8 delà 15 Aprilie Alteţele lor 
Regale au luat parte Ia concursul de scriere fru
moasă publicat de revista »Fluerasuh, publicând 
câte o drăgălaşe probă de caligrafie. 

Intre colaboratorii nouei reviste se numără : 
Carmen Sylva, Barbu Delavrancea, G. Coşbuc, 
St. O. Iosif, P. Dulfu, I. Sorlcu, N. Vuîovici şi 
atâţia alţii scriitori cunosuţ i . 

Intre copii cari participau ia concursurile ce re
vista »Fiuerasui«, le deschide în fiecare număr, 
vedem foarte mulţi din Bucovina şi Transil
vania. 

Această revistă dovedeş'e că şi în ţara noas
tră se munceşte pentru formare generaţii'or 
viitoare. 

Acum revista »Fiuerasui«, a organizat o ser
bare la expoziţie (Parcul Carol I) în ziua de 4 
Iulie, Duminecă. 

— Exîmpărăteasa Eugenia Ia sultanul. 
Exîmpărăteasa Eugenia, fosta soţie a lui Napo-
eon al I/Mea a vizitat zilele trecute pe sultanul 

M o h a m e d al V-lea, vorbind cu el vreme mai 
lungă. împărăteasa a sosit la Constantinopol pe 
yachtul său Thisthe unde petrecuse pentru prima 
dată la anul 1869 cu prilejul deschiderii canalu
lui de Suez. 

— Din tainele conjuraţiei din Constan
tinopol. Corespondentul din Constantinopol al 
ziarului german Localanzeiger dă la lumină — 
prin o convorbire avută cu un marcant bărbat 
politic al Turciei care stă departe de micile pa
timi ce bântue In parlament — câteva amănuiie 
menite să desvălue taina In care se ascundea 
pretinsa conjuraţie. 

— Cei In drept ştiu deja demult că comitetul 
tinărilor turci a pornit In taină a campanie de 
extirpare a tuturor celor cari sânt contra regi
mului tinerilor turci — a zis politicianul din che
stie. Când s'a început vacanţa parlamentară co 
mltetul a ales o comisie secretă, a cărei menire 
era nimicirea şefilor opoziţiei. Intre cei candidaţi 
Ia moarte era şi şeful liberalilor Kemal Ismail, 
preşedintele poporalilor beiul Slaki, şi conducătorul 
democraţilor, beiul Riza Muri. Aceştia au fost 
luptătorii făţişi ai partidului reformator, iniţiato 
rul mişcării Insă era paşa Serif şi mai ales soţia 
acestuia, o bogată prinţesă eghlpteană cari au 
făcut mari jertfe pentru propagarea reformelor. 
In casa prinţesei se întâlneau şefii opoziţiei şi de 
aceea paşa Seizif sta In calea comitetului tineri
lor turci. El trebuia făcut inofenzabil înaintea tu
turora fi cu ei deodată ceilalţi trei îndârjiţi capi 
ai opoziţiei. 

Cât despre o conjuraţie nici vorbă nu poate 
fl,*căci partidul opoziţional vrea să ajungă la pu
tere prin luptă parlamentară. 

X La croi toria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articii pentru uniforme : săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

Mihai Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
strada Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 

9 : Dent is t r o m â n in A r a d . : ^ 
VIRGIL MUNTEAN Y 

• :: S z a b a d s á g - t é r N o . 3 . :: • 

Cronica seciai* şi artistică. 
Expoziţie e tnogra f i că în Lăpuyul ungu 

rege. Cu prilejui adunării despărţământului »A-
strei«, Ia Llpuşul unguresc se va da o petrecere 
cu joc tn sala otelului »Zsentye<, ia 2 August 
nou. 

începutul la orele 8 seara. 
Aeeiaş zi, ga orele 11 a. m. se va deschide, In 

scoale română, o expoziţie etnografici. 

ECONOMIE. 
S^aţa gramelor d in As-adui-Non 

5 Iulie 1010 
De nou a ploat, dar puţin şi fără să strice seceri

şului început. 
De prezent e vreme bună şi e nădejde să ţină încă 

cîteva zile. 
Tîrgul de bucate stagnează şi afacerile decurg fără 

nici o animaţie. 
S'a tkádat ui 

gria 200 nun. , . 8-50— 9 
ori mm. , , . 530— 
ovii mm. , , 6.30— — 
• • a r i mm, • . . 6.50— —1 

ptpatoi 200 mm. . 6.30— 6-40 

l a ţ u r i l e n a t socotite In coroane şi după 60 klg 

Sursa da •Irfnrl si afecta din Badaptt 
Budapesta, 5 Iulie lOIt 

Pretai cerealelor după 100 Mgr. a fost nrmito 

Oria B O B 

De Tita 20 K. 60 
Din comitatul Albei 22 » 90 
De Pesta 20 » 40 
Băniţănesc 20 « 70 
De Bacica 23 » 40 
Secară de calitatea I. 14 » 20 
Orzul de nutreţ, calitatea 1. 12 » 75 
Ovăa de calitatea I. 14 » 10 
Cncnrtu — 11 » _ 

BIBLIOGRAFII. 
» ie Polenfrage«, von L. Bernhard, 

ssor der Staatswissenschaften a. d. Unlv 
— Dunker et Humblof, LelpzigJ 1910. Pre 
mărci. 

E o lucrare voluminoasă, de peste 600 dt! 
gini, In care se face istoricul chestiunii pol« 
se arată fazele şi starea actuală a acestei 
tluni naţionale. E un studiu documentat, 
căruia vom mai reveni. 

Poşta ResSacfiei. 
N. I. R. Adresa dorită e pâiă Ia 1 Aug 

redacţia »Tribuna«. 

V. B. în S. »institutu! Oteteleşînu» Mg 
(România). In ş:oala de care pomeniţii 
primesc elevele decât pe lângă plătirea uneitj 
anuale de 800 cor. 

Redactor responsabil : (uliu Giurgto, 
»Tribuna« institut tipografic, Nichin şl I 

ffisTbS SAVANyUV* 
apă minerală de Sotăş contra răguşeli,tusei|i) 
turaîului Remediu special pentru boli de zăttl 

Kardos Miklós, reprezentant şi vînzătorj 
gros pentru — ARAD. — Teleion: 

Se găsete la firma Daniel Lajos » 
Dur Kocsárd » 
Éles Armin » 
Färber Lajos şi fratele . . . » 
NagyFarkas » 
FejérGyula » 
Hoffmann Ottó » 
Crienfeld Ignátz şi alţi. De asemenea if 

orice cafenea şi cârc iumă mai buni 

Credit pe ipotecă, pe cambii 

fi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János • 

I t l t f o n nr . 1 7 6 . 
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CONCURS. 
>MuguruU însoţire economică comerciala 

iin Elisabetopol, publică concurs pentru 
ocuparea unui p o s t d e c o n t a b i l . 

Salar K 1400 — 
Delà recurenţi să cere să fi absolvat vre-o 

şcoală comercială superioară şi să dove
dească cu atestat delà vre-o întreprindere 
comercială, că au praxă de contabilitate. 
Cei cari pe lângă limba română posed şi 
limba maghiară şi germană şi au praxă în 
comerciul cu producte agricole vor fi preferiţi. 

Cererile provăzute cu atestatele în origi
nal sau copie legalizată au să se înainteze 
până cel mult în 15 August st. n. 1910. 

Postul va trebui ocupat imediat după 
alegere. 

Elisabetopol (Erzsébetváros, Kiskükülő-m) 
•20 Iulie 1Q10 st. n. 

D i r e c ţ i u n e a . 

Dengelegi Ferencz 
croi tor p e n t r u d o m n i 
ZZZ Arad, str. Z r i n y i , 
(casa băncel »Aradl első takarék pénztár*). 

. ieste totfelul de haine pentru 
domni, după croiul cel mai modern . 
Are tn depozit tot-felal de stofe, atât din 
patrie cât şi străinătate. Preţuri raoder. 

1TJ 

om 

Invenţie noua! I n v e n ţ i e nouAI 
M o a r a , d e o ţ e l pentru întrebuinţare 
economie şi acasă, macină excelent orzul, 
aruzul ţi grâul, se învârte cu mâna, puterea 

de munci a шші băiat de 6 ani, i kilogram pe 
Dinut'pe ISngă garantă şi numai într 'o mărime. 

Preţul 14 coroane . 
F a c a p a r a t e p e n t r u , d e s f a 

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori en m&na, de aplica 
In maşina de îmblatit ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

Kádár Gyula 
L T Í C I de aparate de desfăcut să
lta trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
O R A D E A . I V I A K L J 3 
így v á r a d ) Vilaoytelep mellett. 

m 

fl I Medie român în Kar lsbad. | fl 

D P . ENEA NICOLA 
delà f acul t. din Viena. f. asistent 
p. boalele interne, exercită de 
— — 18 ani, consultă în — — 
U = = K A R L S B A D , — 
casa >Billrothc, Sprudel Strasse. 

Asudarea manilor ! I i 
Asudarea picioarelor ! 
Asudarea subţioarelor ! • • 
ÎNCETEAZĂ TN DECURS DE O ORĂ DACĂ FOLOS M : 

„ S ü D O R A N ' - u l 
Z Z Z A L U I M O L N Á R . Z = Z 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt auttnti-
cate de notarul public 

Stirn, die farmacist! Medicamentul »SUDORAN« 
comandai delà Dta, vă măriu isesc, e bun şi mi a 
folosit. Primiţi mulţămitele mele. Cu stimă Cont. S P. 

On. d. Molnár János, farmacie la »Duhul sfant« 
Szombathely. Nu pot intrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, ca medicamentul d-tale »SUDORAN« con
tra asudării picioarelor si subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. D i e ! Din »SUDORAN. , leac contra asudării 
picioarelor, mânelor şt subsuori am procurat In«*! 
pentru 3 persoane, şt întrebandu i despre rezultat, 
f-au lăudat foarte. Cu stimă \ . S. învăţător, Gy. 

St. Die apothecar Molnár! Răspunzând la cartea 
d-ta!e, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
DORANUL« d tale Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d laie şi te rog să-mi mai tri-
meţt 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecir! Am primit »SUDORANUL« 
comandat, contra asudării de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-I foloseşte după receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORANUL« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şl sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţă îl pot recomanda nu numai celor din pa
trie ci şi străinătăţii, întrucât .SUDORANUL» în-
trece mult toate fabricatele străine, de cari m'am 
folosit până acum. Iţi datorez n-ulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută, Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul : 

Molnár János, apotecar în Szombathely. 
F*r-eţnl unui flacon 1 cor- 30 fii. 

dacă se trimite sunu înainte, porto-franco. 
Numai »SUDOR4.N prov. cu marcă să se primească. 

Un cand. de advocat 
C V I P R A X Ă 

caută aplicare pe 1 August în o can
celarie advocaţială. Ofertele a se trimite la 
administraţia ziarului »Tribuna« în Arad. 

pOSEF J I K E L I , Si biiu, str. Gisi lădiei Nr. 47. - Telefon Nr. 190. 
neguţătorie p. articlii de sticlă, porcelan şi metal ; fa furii şi blide 
Înflorate, rame p. icoane, j loburi şi lămpi, oglinzi ţiile de sticlă. 

R e c o m a n d ă s c u l e b i s e r i c e ş t i : 
C u p a ş i v a s d o b o t e z ; J P o t i r e a r . 
g i n t a t c s i p e d i n ă u n t r u a u r i t e ; 

C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate; Cruci; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
Ieft in d e t o t : ЩЩГ C a n d e l a b r u a u r i t , 
pentru 6 luminări, In mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob 
—•— de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 4 3 — 
— La dorinţă serveşte cu catalog gratis şi franco. — I 

succesor STAMM EBE 
RESCH FERENCZ, 
atelier de maşini de cusut şi biciclete 

t n T E M E S V Á R , stidda M e r c z i 4. 
Are magazin 

de maşini de 
cusut PFAFF 
de toată mări
mea şi ca pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne. 
Preţurile se pot 
soiri şi în rate. 

Gramofoane şi Pate
foane veritabile, precum 
şt de cele fără diaphazon. 

T e l e f o n n r . 4 5 9 . 
— Preţcurent gratuit. — 

Fabricaţia cea mai bună de 

P I E L E 
ş i de tă lp i , fabricaţia proprie de p a r t e a 
de s a s а ghe te lor , m asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 
cu preţurile cele mai ieftine 

în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST III., Tavasz-u. 1. 

Distins cu diploma 
de recunoştinţa 

:: în anul 1904. n 

C a t a l o g - u l i l u 
s t r a t a J 3 r e c u 

r i l o r g r a t u i t . 

orologier şi optic, singurul vânzător 
de maşini de fotografiat »KODAK« tn 

Oradea-mare-NagyYărad, Rákoczi-út 3. 
Mare asortiment d e : oroloage de aur, 
en tint, nickel, cu pend a'ă, deşteptătoare, 
jdgjBu cancelarie şi de Schwarzwa'd. — 
Maşini de fotografiat şi adjastări pentra 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stock Diaphragma. 
Mare asortiment de 
sticle perescopice, 
objective, lor nete, 
şi de alte ob'ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă Ia dis
poziţia on. public 
an Refraktometru 

de Rodenstock 
(maşini pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce fel de sticle 
sunt de lipsă. — 

; g a ш I - T " 



10. Ptg »T R I B U N Ac 1910 _ Nr. li! 

F o n d . I n a . 1 8 6 0 , 

N A D E R J . 
J. 

m ă i e s t r u 
^ г Ѵ І х ! / Ѵ І > , palatul minoritán. 

Ţine in magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e b u z u n a r cu tăiş englez şl Solingen, 
cuţite de bucătărie din o{e!uI cel mai bun ş. a 
cuţi e pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari si cfirnă-
ţari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tnns, 
briciuri foarte fine, ascuţite, pre um şi aiticlii 
mânuitori. — Recvizlte de masă din Alpacca şi 
ptcfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
branşa aceasta precum şi ascuţire, le execut în 
atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate. — — 

S I 

u r a u h i b e 
văpsltor de haine, curăţltor chi
mic, broderie, şl institut pentru 
spălatul rufelor cu aburî, în 
ALBA IULIA G y u l a f e h é r v á r . 
Széchenyi-u. (iîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
ч Ie desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

Dacă voiţi ai cumpăraţi mezeluri şi şunci 
din loc curai şi pregătite gustos 

- Să vă adresaţi : 

către fabrica de măcelărie şi cămătărie cu putere 
electică (fond. î i a. Ib79) a lui 

L A S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ-KOLOZSVÄR, Mátyás király tér 23 . (Iparospalota) 

unde se pot căpăta zilnic următoarele mezeluri : 

Pariser — — — 
Crnolin — — — 
Extra - — — 
O ş de cerne — — 
Caş cu mă eş — — 
Cârnaţi p. vâsători — 
Cârnaţi cu sl. p. vânăt 
Sa'amă de vavă — 
Pastete de sânge — 
Taş de porc I — 
Caş de porc II — 
Caşi de urechi — 
Cartaboş n-gru — 

Cântat- şuncă — — 
Rollui şuncă — — 
Rusesc — — — 
Rollut roşesc — — 
Paranen — — — 
Măieş rece — — 
Ca? rece de măieş — 
Pastete de mai — 
Rollui de pept — — 
cu felurite umflături s.a. 
ca sänge, mai, limbă. 

Tortă de carne — 
Cra<jovean — — 

Galanlin de mai — — 
Masaic — — — — 
Picior umplut — — 
Mortadella — — — 
Gottha — — — — 
Mensel — — — — 
Caş de limbă — — 
Sângerete cu slăină — 
Limbă umplută — — 
Rollui de carne — — 
Galaotiu de viţel — — 
Pastete de ciuperci — 
Pastete de mai de gâscă 

Comandele, atât cele din pro-
vinţă cât şi cele din loc, se 
execută prompt şi tn calitate 
neexcepţionabilă, 

Recomandăm preparare pro
prii, precum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, carne fină, slănină 
albă, afumată, ardeată, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoare proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel mare şi 
sugător zilnic carne de porc 
şi de miel dim'neaţa delà orele 
6—1 şi d. a delà, S — 8 7 a . 

Tot-felul de pâine bună de cartofi din Braşov. 

T E N T E S G H V I L M O S J Á N O S S S Ä i a t 
:- Braşov—Brassó, Közép u. 23. (Ó-Brassó). -: 

Ous-
tuoasă. 

Specialităţi de prăjituri : pesmet (biicuit) 
de ovăs şi grâu pentru sănătate, pâine lată 
pentru diabeţi, pâine de ovăs pentru 
reconvalescenţi, pâine Graham, prăjituri 
cu nuci Graham, pâine de nuci Graham, 

Uşoară 
de 

mistuit. 

pesmet (zwiebak) de nuci Graham, pesmet (zwiebac) de slad 
de nuci Graham, pâine fină şi dură Graham pentru anemici 
— şi suferinzi de stomach şi pentru nutrirea pruncilor. — 
Cafea-caramel-cereale poame, extracte de nucă (unt de nucă). 

Distins la expoziţia internaţională a bru
tarilor In anul IŞ07, din Budapesta cu 
medalia de aur şt la expoziţia interna
ţională de igienă din Paris cu medalie 
de aur şi cu dipl. de on. Catalog gratuit. 

Producă
toare de 

sânge. 

S G H A E F E R R I C H A R D GÉZA 
lăcătar technic, 

pentru zidiri, Instalări de ipiduct $1 canalizară li 
ARAD, strada Batthyányi Nr. 17. 

Pregfiteşte cordoane pentrn râuri , trepti 
şi balcoane, vetre de fiert din fier făurit. 
= = = = = Atelier de Instalare 1 = = 
Raţele de ţevi pentru apaduct. JAFURI 
fă. ă miros. Pissoare. spălătoare, odăi 
de BALE şi aranjare de ori-ce sistem 

pentru încălzire centrală. — 
NOUTATE I Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi-
g nului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
fi. r făurit, oţel, fier vărsat şi aramă în modul 
acesta se pot repara uşor, conform scopului 

D u l a p u r i d e g h i a ţ ă 
ZZZ sunt indispensabile pentru orice casă! ZT 
Dacă vreai să cumperi un dulap de ghiaţă bun, trainic 
trainic şi ieftin, atunci comandă invenţia proprie de du-1 
lapuri МлеѴлѵІі7 a căror părţi constitutive se pol 
a lui Ä v o i l U I HA desface uşor şi curaţi, făcând TEL 

ghiaţă o economie de 5% la sută. - F 
Preţuri foarte moderate. Prospecte dej 
preţuri ilustrate trimite gratis şi franco:! 

0 M o s k o v i t z S . 0 | 
fabricant de dulapuri de ghiaţă in J 

Budapesta, YIII, Rökk Szilárd-11. 

Specialităţi d e p r ă j i t u r i şi pe sme t (Zwieback) d e Braşov. 

J 
• S T E I N M I K L Ó S * 

fabrieu de tăiat pile 

Oradea-mare — Nagyvárad. 
Fabrica : Damjanics-u. 30. Magazin : Telekl-u, 33, 

Recomandă fierarilor şi corner* 
cianţilor atelierul său de tăiai 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 

9л, Telefon pentri oraş ei comitat Nr. 318. 

Atelierul special de reparat 
«1 renumitei firmei 

i c h m e r e k 
Z Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. 

Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, loco-uobile cu benzin şi uleiu brut şi Aria* 
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşini de fabricat ghiaţă. Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Materiei 
pentru Instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şi prospect gratuit. — Serviciu conştiintios 
— Tefefon pentru oraş şt comitat Nrul 318. — 
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„bUNÄWEANA" f P f 
Ы de credit şi economii societate pe acţii în TimişCubin. 

CONVOCARE. 

Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit, socie

tate pe acţiuni »DUNAREANA«, se invită la 

a k adunare generală ordinară 
şe se va ţinea în localitatea institutului, Vineri, în 29 Iuliu 
ІИ0 la 9 ore a. m. în Timiş-Cubin*) 

O B I E C T E : 

I I. Deschiderea adunării generale şi constituirea birouiui 
aceleia. 

2. Raportul direcţiunei, comitetului de supraveghiere, apro
barea bilanţului şi darea absolutorului. 

3. împărţirea profitului curat. 

4. Alegerea a 1 membru în direcţiune. 

5. Desbatere asupra eventualei fusionări a institutului cu 
institut 

DIRECŢIUNEA. 

') Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în 
oaná sau plenipotenţiaţi, sunt poftiţi a-şi depune acţiile cu cuponii 

eventualele documente de plenipotenţe, cel mult până la 28 Iuliu a. c. 
«ele 9 a. m, la cassa institutului nostru. 

f ! RICHTER şi ZEPENEU S 
• 
• 

p i e t r a r i BISERICAALBĂ .". '.' — V Â R S E Ţ — 
- Siiszkay-ut 112. - Ţ Ţ Ţ ţ ferencz József-tér 23. 

Recomandăm on. pu
blic din Vârşeţ şi jur 
cele mai moderne 

M O N U M E N T E 
M O R M A N T A L E 

de granit negru şve-
dian, sienit, labra

dor, marmoră albă de Ruschiţa, trachit pentru cripte 
si pentru tot felul de zidiri. 
Uferăm din pietriria proprie tot felul de lucrări de branşa pietrăriei. 

D e p o z i t d e p i e t r i i d e h o t a r e . 

In atenţia onoratelor dame! 
In salonul de modă pentru 
pălării speciale de dame, 

deschis in S i b i i u , Fleischer-gasse Nr. 7—9, 

ai d-nei Johanna Jekeli, 
se găsesc în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, at&t gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberi şi neobllgătoare, preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pilirii de doliu se fac gata tn 24 ore. 

Se află în depozit tot-felul de retlcole, genţi 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 

= A t e l i e r u l de f o t o g r a f i a t a I u i = 

C s i z h c g y i a n i l o r 
Gluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
—МШ (Lângă farmacia lui Hintse). • * * * 
Áici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. L a firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, C l u j — K o l o z s v á r , piaţa Mátyás 
király-tér 26, lângă farmacia lui Hintz.'i 
Referindu-vă la „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 

a a 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 
Nagyvárad, Körös utca 9. 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparaturi ca 
scări, coridoare, cerdacuri, grilage, 
căminuri, porţi, ferärie pentru portale 
şi clădiri, deasemenea repararea şi 
prefacerea caselor yertheimlane etc. 

aranjament pentrn - Н Н Ц rie de met .1 aranja-
măcelării si căsăpii, ! mente pentru biserici 
basreliefuri, strungă- к\^а^Ш în execuţie splendidă 
шш Desemnuri »i prospecte se trimit gratuit, mt 

S E N Z A Ţ I E ! 

Marele magazin de modă 
aranjat după modelul oraşelor mondiale 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 2 0 . 
(In propria casă, edificata pentru acest scop). 

S e c ţ i i d e o s e b i t e . 

[I 
Trusouri. 

R u f a r i e , P â n z e , A l b i t u r i . 

Pentru atelierul meu úe împletit ciorapi, primesc orice comande. 



N g . Il . T R I B U N A * Nr. 144 - 101 

C i c l a A m e r i c a n a m o d e l 1 0 1 0 
e cea mai bună bicicletă pentru ture din lumea întreagă, costă 96 C o r — espedată franco la or ice staţiune. 

o» 
mm 

CN 

s 

n 

a» 

N9 

Cadrul e edificat modern, călit pe dinlăuntru, acoperit cu cea mai fină poleială neagră, o s i a peda le lor are alături de lanţul roţii de 
transmisiune un sont contra prafd'ui. Pedalele sunt aşezate în mod foarte deoseb t pe o o s i e escludând pria aceasta nesiguranţa rofî 
d e transmis iune. Manivela de format elegant e frumos împodob tă şi aşezată tn ţeava ь braţului. Aranjamentul frâne' e ргоѵаиі 
ca an rezort nevăzut, ceea-ce Împiedecă murdărirea sau nefuncţionarea frânei. Apărătoarele sont obdase cupolei negru foarte fut, 
Lanţul mas iv d e transmis iune e ca inscripţia frumos lustruită „Cycle American". P e d a l e d e g u m ă elastică cele mai noi fi oei 
mai bonă calitate, os i i şl spiţe . Invăl i toarele sunt foarte trainice şi pe lângă an p lus d e 10 Cor. trimit învălitorl d e munte 

tn g r o s i m e de un d e g e t Pentru calitate s e garantează un an. 

X I I 

Roată automată cu frână liberă „Torpedó* 
Î S C O R . 

Invălitori pentru munte 
cu o boltitură de grosimea degetului, 

b u c a t a C o r . 7 - 5 0 . 
P. T. Namila bicicletă „Cyle American" o vând spre dep l ina mulţămlre a c l ientelei me le de ani dearăndal, aşa oă co> 

mantele tngrămădinda-se nici nu se mai pot efe tui prompt. Acum însă m i a reuşit s e câşt ig vânzarea esc luz lvă pentru UngariiI 
a leuumitelor biciclete „Cycle American", prin ceea-ce mi s'a d i t ocazia ca să am depozit permanent din acest arthol şt ori ce co
mandă să efectueşte In decurs d e 4 8 d e ore . A şi sosit un tnireg vigon de bicicle e „Cycle American" m o d e l 1910 şi trimet acei! 
vetsicol pentru ture, renumit în toată lumea, pentru 9 6 Cor., pe depl in echipat şi liber, tn o r i c e psrte a Ungarie i şi Croaţie i -
d e a s e m e n e a în o r i c e gară a Slavonie i , Bosnie i şi Herţegovlnel . La comandă e de ajuns o anticipaţie de 10 Cor., iar restul te 
rambursează. Dacă doreşte cineva o roală automată ca cea d e mal sus , atunci pretai se uroă cu 15 Cor. La cerere bicicleta se va 
provedea ca apărătoare, fără nici o diferinţă de preţ. 

V « . n i c Ä t o r i l o r l e r e c o m a n d e x t r a - c r a t e l l : 
1 cameră "nternă pentru bicicletă garantată — 3 Cor. 1 învălitoare bană pentau, bicicletă garantată — Cor. 4 5 0 
1 cea mai bană pompă pentru bicicletă garanta'ă 4 „ 1 „ de munte, ca mai sus — — — „ 7'50 

1 învălitoare de mante (prima) — — — — — — 9 Cor. 

Ce l mal mare depoz i t de o r i c e părţi const i tut ive pentru biciclete, de asemenea cel mal bun atel ier pentru repararea lor, i 
a maş lne lor şi gramofoane lor . Ori ce comandă după primire se efectueşte îadată, iar cele neconvenabile se schimbă. . ' 

L A D Á N Y I I Z S Ó , 
Cu stimă 

mare comerciant de aparate şi biciclete = 
TIMIŞOARA, Intraurban In fata edificiului seminarului rom.-

T E L E F O N m 

»TKIBÜMA« UISTITÜT TIPOGRAFIC, NICSBIN ŞI COM3. — ARAD 1910} 


